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Presidenza del vice presidente M O R L I N O

P RES I D E N T E. La sedJ~a è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

c O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario, dà lettura del processo verbale
della seduta del giorno precedente.

P RES I D E N T E. Non es'sendovi O's~
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Ha chiesto congedo
il senatore Stanzani Ghedini per giorni 3.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

P RES I D E N T E. È stato presentato
il seguente disegno di legge di iniziativa dei
senatori:

DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIONALE. ~ CI~

PELLINI, BARSACCHl, SCEVAROLLI, BOZZELLO

VEROLE, DA ROIT, DI NICOLA, JANNELLI, MA~

RAVALLE, NOCI, PETRONIO, SEGRETO, BONlVER,

DELLA BRIOTTA, FERRALASCO, FINESSI, FOSSA,

LANDOLFI, LEPRE, MASCIADRI, PITTELLA, SI~

GNORI, SPANO, VIGNOLA, MONSELLATO e RE~

CUPERO. ~ « Modifiche agli articoli 71 e 75

della Costituzione» (1938).

Disegni di 'legge, presentazione ,di relazioni

,p RES I D E N T E. A nome della
68 Comrnj,ssione permanente (Finanze e te~
sora), in data 14 giugno 1982 il senatore
Berlanda ha presentato la ,relazione .sul di-

segno di legge: « Agevolazioni fiscali per
l'aillipiarnento del mercato azionari.o » (1623).

A nome della 12a Commissione permanen~
te (Igiene e sanità), in data 11 giugno 1982,
il senatore Fo:md ha presentato la relazio~
ne sul disegno di legge: « Conversione in
~egge del decreto~legge 21 maggio 1982, n.
272, concernente proroga degli incarichi del
pevsonale non di ruolo delle unità sanitarie
locali» (1910).

Governo, trasmissione di documenti

P RES I D E N T E. Il Ministro del~
l'industria, del commercio e de11'artigiana~
to ha inviato, ai sensi dell'aJrticolo 9 della
legge 24 gennaio 1978, n. 14, la comunica~
zione concernente la nomina ,del geometra
Loris Natalino Vesentini, del dottor Isacco
Adami, del cavalier Pietro Quirino Tortori-
ci, del dottor Gaetano Randazzo, del dot-
tor Mario Alemanno, dell'ingegner Salva-
tore Puccio, del dottor Manfredo Marche~
se, del geometra Fiorello La Polla, del
signor Alberto Cesarin, del commendator
Nello Castellotti, del signor Giulio De Bo-
ni, dell'avvocato Marco Bisagno, del signor
Franco Annechini, del signor Luigino Sona~
to, del dottor Silvano Bragantini,dell'ono-
revole Mario Adriano Lavagnoli, del pro~
fessor Alessam:dro Antonietti, del ragionier
Nereo Dal Bianco, del dottor Remo Dardo-
ni, del professor Alfredo Baldani Guerra,
del commendator Antonio GrigoHni, del si~
gnor Vittorio Bissaro, del signor Mario An~
drea Mauri, del cavalier Giacomo Galtaros~
sa, del professor Mario Balestrieri, del pro--
fessor Carlo Vanzetti, del signor Luigi Fen-
zi, del professor Attilio D'Alanno, del dottor
Guido Finato Ma:rtinati, dell'ingegner Fran-
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CO Conforti, del signor Luigi Caldana, del
cavalier Luigi Pasetto, del dottor Sandro
Perobelli, del dottor Ennio Minuz, del signor
Oreste Brusati, del dottor Alberto Farina,
del dottor Nicola Fabiano e dell'onorevole
Antonio Falconio a membri del Consiglio di
amministrazione deH'Ente autonomo per le
fiere di Verona.

Tal~ comu([)Jica~ione è stata trasmessa, per
competenza, aUa lOa Commissione perma~
nente (Industria, commercio, turismo).

Il Presidente del Consiglio dei Ministri ~

per conto del Garante dell'attuazione della
legge 5 agosto 1981, n. 461 ~ ha trasmesso,
con lettera in data 10 giugno 1982, ai sensi
dell'articolo 9, ultimo comma, della citata
legge, copia delle comunicazioni relative a
imprese editrici e testate di giornali quoti-
diani, periodici e agenzie di stampa.

Dette comunicazioni saranno inviate alla
1a Commissione permanente.

Regolamento del Senato, proposta
di modificazione

P RES I D E N T E. È stata presentata
la seguente proposta di modificazione del
Regolamento d'iniziativa dei senatori:

CIPELLINI, BARSACCHI, SCEVAROLLI, BOZZEL~

LO VEROLE, DA ROIT, DI NICOLA, IANNELLI,

MARAVALLE, NOCI, PETRONIO, SEGRETO, BONI~

VER, DELLA BRIOTTA, FERRALASCO, FINESSI,

FOSSA, LANDOLFI, LEPRE, MASCIADRI, PITTEL-

LA, SIGNORI, SPANO, VIGNOLA, MONSELLATO e

RECUPERO. ~ «Modificazione degli articoli
74 e 141 del Regolamento» (Doc. II, n. 9).

Petizioni, annunzio

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare lettura del sunto della pe-
tizione pervenuta al Senato.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Il professar Gustavo Ghidini ed altri cit-
tadini rappresentanti di associazioni a tutela

del consumatore, da Roma, chiedono un
provvedimento legislativo che istituisca una
commissione nazionale per i pubblici servi~
zi, chiamata ad esercitare il controllo su im-
prese ed enti erogatori e gestori di pubblici
servizi su scala nazionale e a riferire periodi~
camente al Parlamento sui risultati della
propria attività. (Petizione n. 157).

P RES I D E N T E. A norma del Rego~
lamento, questa petizione è stata trasmessa
alla Commissione competente.

Sul criminale agguato di Palermo

P RES I D E N T E . (Si leva in piedi e
con lu.i tutta l'Assemblea).

Onorevoli colleghi, nella mattinata di og-
gi, nei pressi di Palermo in un agguato crimi~
naIe sono stati spietatamente uccisi tre cara~
binieri: l'appuntato Silvana Franzolin, i mi~
liti Salvatore Raiti e Luigi Di Barca, non-
chè l'autista civile Giuseppe Di Lavare e il
detenuto AUio Ferlito, nel corso deHa tradu-
zione di quest'ultimo da Catania a TI'apani.

A nome di questa Assemblea, esprimo la
più profonda esecrazione per questo enne-
simo barbaro episodio e rivolgo ai familiari
dei colpiti il più vivo cordoglio.

All'Arma dei carabinieri, che ancora una
volta ha pagato con un tributo di sangue
l'adempimento dei suoi altissimi compiti e~
sprimo la commossa solidarietà del Senato ».

R A D I, ministro senza portafoglio per
i rapporti col Parlamento. Domando di par-
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R A D I, ministro senza portafoglio per i
rapporti col Parlamento. Mi associo, a no--
me del Governo, a:1leespressioni di cordoglio
nei confronti delle famiglie delle vittime, di
severa condanna per l'efferato delitto e di
solidarietà e di ammirazione per l'A11ll1adei
carabinieri per il suo altissimo spirito di
servizio.
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Approvazione della richiesta di dichiarazione
d'urgenza presentata ai sensi dell'articolo
77, primo comma, del Regolamento per il
disegno di legge n. 1926

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la deliberazione sulla richiesta di di~
chiarazione di urgenza, ai sensi dell'articolo
77 del Regolamento, per il disegno di legge
n. 1926: «Finanziamento delle opere di stra~
ordinaria manutenzione del ponte gilrevole
di Taranto ».

R O M E O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne:ha facoltà.

R O M E O. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, ho chiesto la parola per sottolinea-
re che noi siamo favorevoli alla dichiarazio-
ne d'urgenza di questo provvedimento, per-
chè vi è l'inderogabile necessità di pmvvede-
re alle ripalJ:'azioni del:le strutture del ponte
girevole di Taranto, già da alcuni anni fuori
garanzia, che subÌ'scono un continuo Jogora~
mento per i,l crescente aumento del traffico.
Non pochi disagi per la vita economica e so-
ciale della città di Taranto sono arrecati dal~
le sempre più frequenti sospensioni della via-
bilità sul ponte, che, per la particolare confi-
gurazione della città, costituisce una strut-
tura insostituibile per la v:ita ddla comunità.

L'eventuale blocco del ponte, che potrebbe
veri'ficarsi a seguito di avarie non TiparaIte
urgentemente, potrebbe provocare gravi di~
sagi alla 'popolazione, danni rilevanti all'eco~
nomia e serie difficoltà per la stessa Madna
militare; occorre quindi provvedere prima
che un cedimento improvviso delle 'strutture
determini gravi conseguenze. Ritenendo che
l'attuale ponte, che ha circa trent'anni di vita,
non potrà a lungo resistere all'usura cui è
quotidianamente sottoposto ~ come è del
resto opinione diffusa di tecniICÌ ed esperti
del comando della marina, dell comune di Ta~
ranto, delle forze sindacali e politiche ~ ab~

biamo presentato una proposta di Jegge per
la costruzione di un nuovo ponte.Poiohè l'ap-
posita commi'ssione nominata dal Ministro
dei lavori pubblici per esaminare lo ,stato del~
le strutture del ponte ha però concluso i suoi

lavori con la proposta di effettuare ,solo delle
riparazioni, fermo restando il nostro convin-
cimento che occorre costrui:re un nuovo pon-
te, siamo favorevoli alla dichiarazione deIJa
procedura d'ul1genza e Ta1ccomandiamo alla
Commissione di merito e all'Assemblea la
più rap1da approvazione del provvedimento.
(Applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Non facendosi ulte-
riori osservazioni, la dichiarazione di UI1genza
per il disegno di legge n. 1926 s'intende accor-
data.

Deliberazione sulle conclusioni adottate dal-
la la Commissione permanente, ai sensi'
dell'articolo 78, terzo comma, del Regola-
mento, in ordine al disegno di legge:

({ Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 4 maggio 1982, n. 216,
recante disposizioni transitorie in materia
di controllo sugli atti delle unità sanitarie
locali» (1932) (Approvato dalla Camera
dei deputati)

P RES I D E N T E. L'oI1dine del giorno
reca la deliberazione 'Sulle conclusioni adot~
tate daUa la Commissione peI1manente, ai
sensi deU'articolo 78, terzo comma, del Rego-
lamento, in ordine al disegno di legge nu-
mero 1932: ({ Conversione in legge, con ma-
dificazioni, del decreto~legge 4 maggto 1982,
n. 216, recante disposizioni transitorie in
materia di controllo sugl,i atti delle unità 'sa-
nitarie locali », già approvato dalla Camera
dei deputati.

Ha facoltà di parlé\Jre .il relatore.

M A N C I N O, relatore. Sul decreto~legge
4 maggio 1982, n. 216, la P Commi,s'Sione af-
fari cos1i<tuzionali ha espresso a maggioran-
za parere favorevole circa la SUJs~:i;stenzadei
presupposti di cui aU'articolo 77 deUa Costi-
tuzione.

La 1a Commissione, rilevato che H provve-
dimento concerne questioni di ~uo compe-
tenza, ha altresì auspicato che i,l disegno di
legge di conversione venga assegnato al suo
esame.
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P RES I D E N T E. Metto ali voti le con-
clusioni adottate dalla 111Commissione. Chi
le approva è pregato di alzaTe la mano.

Sono approvate.

Calendario dei lavori dell'Assemblea, varia-
zioni. Autorizzazione alla relazione orale
per il disegno di legge D. 1922

V I N C E L L I. Domando di paruare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V I N C E L L I. A nome dell'8a Com-
missione permanente chiedo, a norma deHo
articolo 55, quarto comma, del Regolamen-
to, !'inserimento nel calendario dei lavori
del disegno di legge: « Si,stemazione del per-
sonale del Ministero dei trasporti assunto
con contratto a teJ1111ine,ai 'sensi dell'artico-
lo 6 della legge 22 dicembre 1973, n. 825, in
data posteriore al 30 aprile 1979» (1922).

Chiedo inoIt.re, a norma de!ll'artioolo 77,
ohe per det,to disegno di legge sia concessa
l'autorizzazione alla relazione orale.

P RES I D E N T E. Non focendosi os-
servazioni, le richieste si intendono accolte
e il disegno di legge sarà iscritto all' ordine
del giorno della 'seduta di domani.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Nonne per il distacco temporaneo di per-
sonale presso il Ministero del lavoro e
della previdenza sociale» (1770), d'inizia-
tiva del senatore Antoniazzi e di altri se-
natori

P RES I D E N T E . L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Norme per i,l distacco temporaneo di peT-
sonale presso il Ministero del J,avoro e della
previdenza sociale », d'iniziativa dei ,senatori
Antoniazzi, Romei, Da Roit, Cazzato, Boldri-
ni, Mineo e Grazioli.

Dichiaro aperta Ja discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Cazzato. Ne

ha facoltà.

C A Z Z A T O. Signor Presidente mi ri-
servo di parlare per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Non essendovi altri
iscritti a parlare nel1a discussione generale,
do la parola al re1atore.

G R A Z I O L I, relatore. Non ho nuHa da
aggiungere alla relazione scritta.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di parla-
re il rappresentante del Governo.

C O S T A, sottosegretario di Stato per il
lavoro e la previdenza sociale. Onorevole
Presidente, la relazione presentata dal sena-
tore Grazioli è pienamente condivisa dal Go-
verno, il quale ringrazia coloro che hanno
presentato il disegno di .legge perohè, con il
distacco di 20 unità dagli istituti di previJden~
za, pot,remo forse smaltk~e solIecitan1ente
le migliaia di pmtiche che sono giacenti pres-
so la competente direzione generale del Mi-
nistero del lavoro.

Ringrazio anche il relatore e 'Co:loro ohe
daranno voto favorevole a questo disegno
di legge.

P RES I D E N T E. Palssiamo all'esame
delfarticolo unico. Se ne dia lettura.

B U Z I O, segretario:

Articolo unico.

Il Ministro del lavoro e della previdenza
:.>ociale,per gli adempimenti prescritti nelle
materie di cui alla legge 15 febbraio 1974,
n. 36, alla legge Il giugno 1974, n. 252, ed
alla legge 12 agosto 1977, n. 675, può richie-
dere agli enti di .cui alla sezione I della
tabella annessa alla legge 20 marzo 1975,
n. 70, il distacco, per un periodo non supe-
riore a diciotto mesi, presso la ~Direzione
generale deUa previdenza e assistenza socia~
le del Ministero del lavoro e della previdenza
sociale, di personale con qualifica non diri-
genzjale nel numero massimo di venti unità.

Le spese relative a detto personale riman-
gono .a carico dell'amministrazione di ap-
partenenza.
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P RES I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione finale.

C A Z Z A T O. Domando di pap}are per di-
chiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C A Z Z A T O. Signor Presidente, onore-
voli colleghi, siamo giunti a presentare uni-
tariamente il drsegno di legge n. 1770 oggi ail
nostro esame, allo scopo di facilitare ,la defi-
nizione deLle pratiche pendenti in applicazio-
ne della legge 15 febbraio 1974, n. 36, in fa-
vore di lavoratori dipendenti che hanno in-
terrotto 'il rapporto di lavoro per motivi po-
litici e sindacali. I ritardi accumulati nel-

l'esp'letamento di queste pratiche vanno ad-
debitati essenzialmente alle 'carenze di cui
soffre la direzione del Ministero del lavoro
che si occupa dei prob~emi previdenziaIi e
sociali.

A ciò si aggiunge la carenza di 'strumenti
capaci di organizzare ~l coordinamento delle
operazioni di competenza ministeriale.

Questi ritardi non haItIlO consentito e non
consentono ad una parte importante di lavo-
ratori di utilizzare la contribuzione figurati-
va per il raggiungi mento sia dei quaranta
anni di contributi per la vecchiaia. e sia dei
trentacinque anni di anzianità 'ai fini del pen-
sÌQnamento e sia anche per iJ raggiugimen-
to dell'età che consente a costoro di utilizza-
re questa contribuzione per una eventuale re-
visione delle pensioni.

Per sottolineare l'.importanza del provvedi-
mento, ricordo che mancano persinO' no-
Hzie precise, per esempio, circa l'ammon-
tare delle pratiche pendenti relmive all'appli-
cazione della legge n. 252 del 1974. Si è parla-
to sempre di 12~13-14mila ,pratiche e non sap-
pjamo altro oltre a q.uesto. Notizie più detta-
gliate invece abbiamo per quanto rigua~da
1a legge n. 36 del 1974; su. questa questione
abbiamo alcuni dati che a volte- contrastano
anche fra loro, onorevole Sottosegretario; sa-
rebbe opportuno esaminarli in sede mini:ste-
riale per COIT'eggereeventuali errate informa-
zioni che sono state fornite.

Il Ministro del lavoro, in data 25 gennaio
del 1982, salve modifciche nel frattempo in-
tervenute, e io non credo, ci dke ,sostanzial-
mente che con l'ultima proroga. di 90 giorni

~ e si riferisce al 1979 ~ sono pervenute dal-

le diverse sedi provinciali dell'INPS 13.626
pratiche da parte dei lavoraJtori eventualmen-
te sfuggiti ai provved1menti precedenti. Di
queste ~ è sempre i1 Ministro che ce ne in-
forma ~ allo dicembre del 1981 ne sono sta-
te istruite 12.307. Nella stessa data il comita-
to ne aveva esaminate 5.000. Da altra fonte
ministeria:le apprendiamo ohe ~131 ,dicembre
le pratiche istruite sono 12.500; il comitato
ha esaminato 5.370 pratiche, oocogliendone
2.626 e respingendone 766; sono ,state rinvia-
te ai comitati pravinciali 1.978 pratiche per
eventuaJi supplementi di istruttoria.

A questo quadro ,si aggiungono i ritardi
della cassa integrazione. Abbiamo ritapdi nel-
la legge [l. 252; abbiamo rital1di nella legge
n. 36; abbiamo ritardi nell"app.licazione della
legge sulla cassa integrazione guadagni. Per
ovviare a questi ritardi il disegno di legge
prevede il distacco ~ non rdispon:iJbilese non

con provvedimento legislativo ~ di 20 fun-
zionari presso la direzione generale del Mi-
nistero del lavoro che si occup.a di questi
problemi previdenziali e sociali.

In sostanza, che cosa si è determinato?
Mentre il comitato nazionarle ha esaminato
quelle pratiche ed ha tentato di accelerare i
tempi, anche perchè soll.ecitato dalle diverse
sedi e organizzazioni siooacaH, il Minister'O
stesso è rimasto privo del persomcle necessa-
do per adempiere alle pratiohe burocratiche.

Noi ci auguriamo, signor Sottosegretario,
che il provvedimento 'legislativo che ci ac-
cingiamo ad approvare sia lo .stJ:1U!ffientoche
~blocchi finalmente questa situazione e con-
senta di recuperare quanto meno una parte
del tempo perduto.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il. di-
segno di legge nel suo articolo unica. Chi
l'approva è pregata di aizare la mano.

:È: approvato.
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Discussione del disegno di legge:

« Integrazione dell'articolo 12 della legge 30
aprile 1969, n. 153, sulla retribuzione im-
ponibile ai fini contributivi» (1735), d'ini-
ziativa del senatore Romei e di altri se-
natori.

Approvazione, con modificazioni, con il se-
guente titolo:

« Integrazione dell'articolo 12 della legge 30
aprile 1969, n. 153, sulla retribuzione im-
ponibile ai fini contributivi e riapertura
del tennine di cui all'articolo 2 della legge
11 giugno 1974, n. 252»

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
« Integrazione dell'articolo 12 deLla Ilegge30
aprile 1969, n. 153, sulla retr1buzione imponi~
bile ai finicontrihutivi », d'iniziativa dei -se-
natori Romei, Da Roit, Cazzato, Mineo, To-
ros, Manente Comunale, Grazioli, Codazzi,
Bombardieri, Deriu, Forni, Antoniazzi, Pa-
nico e Cengarle.

Non essendovi iscritti a parlare nella di-
scussione generale, do la parola al relatore.

R O M E I, relatore. Non ho nutla da ag-
giungere alla relazione scritta.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il rappresentante del Governo.

C O S T A, sottosegretario di Stato per il
lavoro e la previdenza sociale. Signor P.resi~
dente, dopo attento esame del testo lÌiCen~
ziato dalla Commissione, il Governo ha ri-
tenuto opportuno presentare due emenda~
menti: il primo all'articolo 2 e H secondo al-
l'articolo 4. Per quanto riguarda l'articolo 2,
il Governo ritiene di dover puntualizzare a
che cosa si riferi'Sce la improcedibillità del re-
cupero dei contributi per cui l'emendamento
sostitutivo dell'articolo 2 recita: «Per ipe-
riodi di paga anteriori all'entrata in vigore
della presente Jegge non si procede alrecupe-
l'O deLl'omessa contribuzione relativa agli
emolumenti per ,carichi di ,famiglia di oui al
precedente ar,ticolo 1 ». Abbiamo così pun-
tualizzato che l'esclusione ,del 'recupero va

circoscritta esclusivamente ai contributi re-
lativi agli emolumenti che sono stati pagati
direttamente dalle aziende pubbHohe o dai
sindacati o dai partiti in luogo degli assegni
familiari.

AH'articolo 4 l'emendamento che abbiamo
presentato sopprime le due ultime righe e
precisamente tutta l'espressione: «ha effet~
to a decorrere dall'entrata in vigore della
legge 11 giugno 1974, n. 252 ». Perchè questa
soppressione? Perchè riteniamo che se non
la si effettuasse, se cioè si desse validità alla
legge dal 1974, inevitabilmente :si aprirebbe
un contenzioso non facilmente e soprattutto
non rapidamente risolvibile, in quanto chi
già ha usufruito della pensione, 'Cioè chi è già
in trattamento di quiescenza, potrebbe ve-
dersi ridotto !'importo deLla prestazione in
godimento per aver versato i contributi e tro~
varsi i pagamenti secondo la vecchia legge.

È da tenere presente ohe l'articolo 1 della
proposta del senatore Romei e di altri colle~
ghi è in Unea con quanto previsto alIriguardo
dal disegno di legge n. 1296/ A ,suHa riforma
del sistema pensionistico, in disrcussione nel~
l'altro ramo del Parlamento, ed integra op-
portunamente l'artÌ1Colo 12 deNa legge 30
aprile 1969 n. 153 al fine di evitare che, per-
sistendo nell'assoggettamento a contribuzio-
ne dell'aggiunta di famiglia carris/posta dal
datme di lavoro in luogo degli assegni fami~
liari, sino al corrispondente importo di que-
sti ultimi, si determini una maggiorazione
dmpropria dell'ammontare deNa pensione ohe
si andrebbe a sommare alle quote spettanti
par carichi familiari.

Per queste ragioni il Governo è d'accol1do
con la proposta del senatore Romei e di altri
senatori rimettendosi all' Assemblea per
quanto attiene alla riapertura dei teTlffiini
della legge n. 252. Il Governo prega pertanto
l'AssembJea, nell'approvare dI disegno di leg-
ge, di voler accogliere 'anche gliemendamen-
ti che ho dianzi esposto.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esame
degli articoli nel testo proposto dalla Com-
missione. Se ne dia Jettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:
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Art. 1.

Dopo il numero 6) di cui all'articolo 12
della legge 30 aprile 1969, n. 153, è aggiunto
il seguente:

« 7) di emolumenti per carichi di famiglia,
comunque denominati, erogati, nei casi con-
sentiti dalla legge, direttamente dal datare
di lavoro, fino a concorrenza dell'importo
degli assegni familiari a carico della Cassa
unica assegni familiari».

(È approvato).

Alft. 2.

Non si procede al recupero della contTi-
buzione omessa per i periodi di paga ante-
riori a1l'entrata in v,igore dellla presente
legge.

P RES I D E N T E. Su quest'articolo è
stato presentato un emendamento, già illu-
strato nel corso deHa discussione generale.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

« Per i periodi di paga anteriori all'en-
trata in vigore deltla presente legge non si
procede al recupero della ames'sa contribu-
zione relativa agli emolumenti per carichi
di famiglia di cui al precedente articolo 1 ».

2. 1 IL GOVERNO

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull'emendamen~
to in esame.

R O M E I, relatore. Signor Presidente, si
tratta di un chiarimento, perchè è ovvio che
il periodo non può che essere quello anterio-
re alla data di entrata in vigore deNa legge.
Esprimo comunque parere favorevole perchè
il di più non guasta.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione.

A N T O N I A Z Z I. Domando di paTIare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A N T O N I A Z Z I. Annunzio il nostro
voto favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen-
damento 2. 1, presentato dal Governo, sosti-
tutivo dell'intero articolo 2. Chi }'.app,rova è
pregato di ailzare la mano.

t!: approvato.

Passiamo aH'esame dell'artkolo 3. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art.3.

Il termine di cui al primo comma dell'arti-
colo 2 della legge 11 giugno 1974, n. 252, è
riaperto.

Le domaDlde di rego1arizzazione deHa p~
sizione assicurativa dei dipendenti delle or-
ganizzazioni indkate ne:ll'articolo 1 della ci-
tata legge 11 giugno 1974, n. 252, debbono
essere presentate entro il termine perento-
rio di 90 giorni daHa data di e11l1Jratain vi-
gore della presente legge.

P RES I D E N T E. Su quest'articolo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. 3.

Sopprimere l'articolo.

3. 1 ANTONIAZZI, CAZZATO, CALICE, LA
PORTA, GIOVANNETTI, ZICCARDI,
LUCCHI, MAFFIOLETTI, MOLA

A N T O N I A Z Z I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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li N T O N I A Z Z I. Chiediamo la sop-
pressione dell'articolo 3' perchè riteniamo
che con i provvedimenti assunti in preceden-
za tutti gli imeressati abbiano avuto tem-
po e modo di poter beneficiare della legge e
quindi di ottenere iJ recupero dei contributi
che erano stati omessi. Non dimentichiamo
che l'apposita commissione presso i~ Mini-
stero del lavoro non ha ancora terminato
l'esame delle domande presentate con la pre.
cedente disposizione; riteniamo che la nuo-
va proroga ~ proposta nonostante perman-
ga tale situazione ~ sia superilua e ritenia-
mo anche che la prassi della rlapertura dei
tempi in questo caso, come in altri casi, non
sia da seguke in continuazione: quattro pro-
roghe ci sembrano più che sufficienti e quindi
riteniamo superfiluo riaprire nuovamente i
termini.

Dico ancora che la nuova proroga ~ e mi
rivolgo in modo particolare ai Tappresentan~
ti del Governo ~ potrebbe d'aprire Jo spazio
a polemiche che su questa vicenda ci sono
state 'sulla stampa italiana negli ultimi mesi.
Si viene ad introdurre una specie di extra-
territorialità per gli ex dipendenti dalle or-
ganizzazioni sindacali e daHe organizzazioni
politìche. Credo che non sia nell'interesse di
nessuno apriTe polemiche di questa natura
nel momento in cui ai lavoratod ed ai cittadi-
ni italiani si chiedono sacrifici, si chiede di
stringere i denti e nel momento in cui i:1Go-
verno si appresta a presentare nuove mi'sure
per far fronte alla difficile situazione econo~
mica e alle diffidli condizioni del bilancio
dello Stato.

Non dimentichiamo, inoltre, onorevoli col~
leghi, che, sebbene non sia qui quantificato,
c'è anche un problema di oneri. Qualcuno
potrebbe obiettare che non si possono deter-
minare gli oneri se non sappiamo quanti sa-
ranno quelli che fanno ricorso a questa nor~
mativa; ma ,siccome '1'esperie:nza è maestra
di vita, nelle precedenti prorog.he sappiamo
che cosa è avvenuto ed il rischio reale è che
10 stesso fenomeno si veri,nchi anche in que-
st' occa:sione.

Per tutte queste ragioni, chiedi'affio la sop-
pressione dell'articò.lo 3 pUT essendo, consa-
pevoli che in qualche parte del nostro paese
qualche cittadino può anche non aver beni-

ficiato dei provvedimenti precedenti. Ma, una
volta decisa questa proroga, fra un anno ne
dovremo concedere un'altra perchè avremo
scoperto che in un'alt'ra località del nostro
paese uno o due cittadini non hanno benefi-
ciato deHa legge. Mi pare che quattro prOTO-
ghe, un tempo di otto anni, siano più che ,gUif~
£icienti per chiudere un capitolo che ha reso
giustizia ad una massa enorme di lavoratori,
ma che oggi non si può nuovamente riaprire
senza correre quei rischi ai quali prima ho
fatto riferimento.

P RES I D E N T E. lIliVitOla Comm1s-
sione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

R O M E I, relatore. Onorevole P,residen~
te, colleghi, come si dleva dallo stampato,
l'articolo 3 >riflette un emendamento presen-
tato in Commi,ssione ed approvato all'unani-
mità; quindi sotto questo profido non posso
che essere ossequiente al mandato ricevuto
dalla Commissione. D'altro canto, entrando
nel merito, proprio il fatto che oi sono state
quattro cosiddette 'Tiaperture di questo ter-
mine per la regolarizzazione dei contributi
omessi per i dipendenti dei partiti e dei sin-
dacati sta a dimostrare che c'è stata una
mancanza di iniziativa o di tempestività da
parte dei datori di lavoI'O trattandosi di dato-
ri di lavoro sui generis quali sono i partiti e i
sindacati per regolarizzare le posizioni dei
loro dipendenti.

Quindi, essendoci ancora ~ e questa cre-
do che sia ~tata l'intenzione del proponente

~ alcuni casi non sistemati, mi sembTa ri-
spondere ad un criterio di equità consentire
ulteriori novanta giorni per la sistemazione
di tali casi rimasti irdsolti, per cui esprimo
parere contrario all'emendamento soppres-
siva.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere i~ parere sull'emendamento in
esame.

C O S T A, sottosegretario di Stato per il
lavoro e la. previdenza sociale. I>lGoverno è
d'accordo con quanto ha detto i,l 'relatore.



Senato della Repubblica ~ 23725 ~

454a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

VIII Legislatura

16 GIUGNO 1982

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota~
zione dell'emendamento.

A N T O N I A Z Z I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha faco.ltà.

A N T O N I A Z Z I. Prendo la parola per
riconfermare quello ,che ho detto prima a
sostegno della nostra posizione :per la sop-
pressione dell' articolo 3 e per rispondere al
relatore: qui ho parlato a nome di tutto il
Gruppo comunista e non a nome di uno o di
due componenti della Commissione .lavoro.
Questo lo devo precisare perchè 'si possa dare
una valutazione comple&siva .della nostra po-
sizione.

Per quanto rigual1da il merito, sarebbe in~
teressante conoscere, .senatore Romei, quanti
sono questi casi, dove sono, quali sono le mo~
tivazioni per le quali non hanno fatto ricor-
so ai provvedimenti precedenti; e questo per
evitare che con il nuovo articolo 3 si possa
aprire lo spiraglio ad una serie di azioni di
carattere olientelare che non possiamo accet~
tare. Così giochiamo a carte scoperte e con
ciò riconfermiamo la nost'ra posizione di vo~
to favorevole alla soppressione dell'arti~
colo 3.

P RES I D E N T E. Non essendo stati
presentati sull'articolo 3 altri emendamenti
oltre quello soppressivo 3. 1 del senatore An-
toniazzi e di altri senatori, metto ai 'voti il
mantenimento dell'articolo. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

n approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 4. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art.4.

La presente legge entra in vigore il gior-
no suecessi,vo a quello della sua pubblica-
zione nella Gazzetta Ufficiale della Repub~

blica italiana ed ha effetto a decorrere daJ~
-l'entrata in vigore deJ.la legge 11 giugno 1974,
n.252.

P RES I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentato un emendamento, già il.
lustrato nel corso .della discussione generale.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sopprimere le parole: «ed ha effetto a de-
correre dall' entrata in vigore della legge 11
giugno 1974, n. 252 ».

4.1 IL GOVERNO

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere ill parere sull'emenda-
mento in esame.

R O M E I, relatore. Signor Presidente,
devo far presente al rappresentante del Go-
verno qualche considerazione su questo
emendamento che, .se accolto, frustrerebbe
uno degli scopi che la legge ,si prefigge. La
legge n. 252 del 1974, consenteI1!do -l'esonero
del pagamento dei contributi CUAF (cassa
unica assegni familiari) in favore dei datori
di lavoro che pagano direttamente gli asse-
gni famHiari, omise di modificare conseguen-
temente l'elenco delle voci tassativamente
escluse dalla retribuzione imponibile contri-
butiva, ai sensi dell'articolo 12 della legge
n. 153 del 1969. Da questa omissione è deri~
vata una serie di ricorsi in sede amministra-
tiva presso l'INPS, tuttora irrisolti, anzi non
esaminati. Gli articoli 1 e Z deIJa legge da me
proposta avevano proprio lo .scopo di colma-
re detta lacuna da parte della -leggen. 252 d~l
1974, e di sanare la situazione pregre:ssa. Si
parla di migliaia di ricorsi.

Se si accettasse ,l'emendamento del Gover-
no, in base al quale praticamente la legge

!
avrebbe effetto non più dalla data di entrata.
in vigore della legge n. 252 de11974, cioè da
quando si è creato detto vuoto, questo man~
cato chiarimento legis'lativo, ma dalla pubbli~,
cazione della Gazzetta Ufficiale, uno degli

. scopi che si era prefisso H proponente ver-
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rebbe frustrato, ossia questi ricorsi non si
sa che fine andrebbero a fare: resterebbe
aperto un contenzioso in via amministrativa,
che poi andrebbe inevitabilmente in via giu-
diziaria.

Per que~te ragioni, dato che si tratta di run
emendamento del Governo, mi rimetto alla
volontà dell'Assemblea, ma doverosamente
ho fatto presente quali saranno gli effetti.

C O S T A, sottosegretario di Stato per il
lavoro e la previdenza sociale. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha bcoltà.

C O S T A, sottosegretario di Stato per il
lavoro e la previdenza sociale. Signor Presi-
dente, volevo chiarire brevemente che il pe-
ricolo prospettato dal relatore sussiste, così
come ne sussiste un altro: 'Cioè, se noi dessi-
mo efficacia a questa legge retroattivamente,
dal 1974, ci troveremmo ad un nuovo conten-
zioso del quale non siamo in condizione di
valutare la portata comunque molto grave
perchè metterebbe in discussione una gran
parte delle pensioni già liquidate negli anni
passati. Quindi il Governo ha il dovere di in-
sistere proprio per evitare che si possa deter-
minare una nuova situazione di disagio in
rapporto ad una legge che secondo me pre-
senta degli aspetti notevolmente positivi ed
affronta con la dovuta sensibilità un annoso
problema ben evidenziato dal senatore
Ramei.

Per questo, onorevole Presidente, onore-
voli colleghi, chiedo che venga approvato,
così come proposto, l'emendamento presen-
tato.

P RES I D E N T E. Metto 'ai voti femen-
damento 4.1, presentato dal Governo. Chi
l'appI1Ova è prega>1:odi alzare la mano.

È approvato.

Metto ai voti l'articolo 4 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Passiamo alla votazione finale.

A N T O N I A Z Z I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A N T O N I A Z Z I. Noi votiamo a favore
del provvedimento, ma con la dichiarazione
politica fatta prima e cioè che, 'se potessimo
votare per parti separate, voteremmo contro
l'articolo 3, per tutte lIe motivazioni che so-
no state già illustrate.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo complesso, avvertendo
che il titolo, nel testo proposto daHa Commis-
sione, è il seguente: «Integrazione del'l'arti-
colo 12 della legge 30 aprile 1969, n. 153, suna
retribuzione imponibile ai finì contributivi
e riapertura del teI'mine di cui aJr.articolo 2
della legge 11 giugno 1974, n. 252 ». Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Discussione dei disegni di legge:

{{ Nuove norme sull'ordinamento e la gestio-
ne del gioco del lotto» (50), d'iniziativa
del senatore Santalco.

({ Disciplina del gioco del lotto » (1114-bis),
(Stralcio dell'articolo 6 ultimo comma, del
disegno di legge n. 1114, deliberato dall'As-
semblea nella seduta notturna dell' 11 no-
vembre 1981).

{{ Misure urgenti per il personale del lotto»
(1554).

Approvazione, eon modificazioni, in un testo
unificato con il seguente titolo:

« Ordinamento del gioco del lotto e misure
per il personale del lotto ».

P RES J D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione dei disegni 'di legge:
« Nuove norme sull'ordinamento e [a gestio-
ne del gioco del lotto », di iniziativa del sena-
tore Santalco,
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« Disciplina del gioco del lotto» derivante
dallo straloio dell'a,rtiJColiO6, ultimo comma,
del di'segno di legge n. 1114, deld.berato dal~
l'Assemblea neHa seduta notturna dell'l1 no-
vembre 1981, e

«Misure urgenti per H personale del
lotto ».

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Sega. Ne :ha

facoltà.

S E GA. Signor Presidente, onorevoli rap-
presentanti del Governo, onorevoli colleghi,
ci sono volute molte proteste, scioperi, mani-
festazioni di tutto il personale del lotto per-
chè si giungesse finrulmente alla discussione
e aI.l'esame di questo provvedimento, che io
chiamo di « miniriforma» del gioco del lot-
to. Bisogna dare atto qui che con ,le loro ini-
ziatÌove le organizzazioni sindacali di cate-
goria dei lottisti

~

sono riuscite a portare a>l-
l'evidenza delle forze politiche e del Parla-
mento il problema, ormai improcrastinabi-
le, dell'ammodernamento del gioco.

Difatti il gioco, opmai da tempo, da tanti
anni, non risponde più alle funzioni e aHe
finalità di due secoli. e mezzo fa. n gioco del
lotto, napoletano di adozione, ma genovese
di origine, ha ancora oggi stru1:!ture borboni-
che. All'atto dell'unità d'Italia non poche fu-
rono le voci di soppressione di questo gioco.

Dopo un ampio dibattito nel 1863, .si decise
il provvisorio mantenimento del gioco con
una gestione diretta da parte dello Stato.
Questa situazione di provvisorietà durò fino
al 1938, quando questo gioco ebbe un as-
setto definitivo con H famoso decreto n. 1933.

Purtroppo, da quella data, nonostante i ra-
dicali mutamento intervenuti nella società,
nella cultura e nella tecnologia, la Toocolta
delle giocate ed il pagaJmeI1!to delle vincite
avviene ancora con gli stessi sistemi di rullo-
ra, che sono appunto sistemi boI1bonici e ar-
caici, tipo il sistema della compilazione a
mano delle giocate, la loro :ricopiatuTa per
ben due volte, sempre a mano, da parte del-
lo stesso ricevitore, la struttura accentrata
nelle intendenze di .finanza ohe devono dare
i registri ai ricev;iiori e successivamente ar-
c:hiviare e conservare per dieci anni tutta la
documentazione; le vincite che vengono pa-

gate con molto ritaI1do e solo fino aHa cifra
di 100 mila lire vengono pagate dal ricevitore,
mentre per le vincite superiori bisogna at-
tendere per oltre due mesi il pagamento da
parte della intendenza competente.

Oltre a questo, una molteplicità di organi
dello Stato si intrecciano nelle loro compe-
tenze 'sUll controllo del gioco del lotto. La
struttura che realizza la raccolta delle gio-
cate si articola in migliaia di rioevitorie, il.
90 per cento delle quali sono ubicate in loca-
li fatiscenti, inagibili, insicuri. I ricevitori
sono esposti alle violenze e alle rapine, rapine
a ripetizione col ritmo di tre-quattro alla set-
timana nella sola Napoli, per non parlare d:i
Palermo e delle alt:re grandi città. Questa
struttura apcaÌCa sopravvive: il tutto mentre
dilaga il gioco del lotto clandestino e i:11e-
gale, con un giro di çentinaia di miliardi. Le
prime vittime di questa situazione sono 'stati
in questi anni gli impiegati del lotto relegati,
come categoria la più negletta fra i dipenden-
ti della Stato, «nel ruolo del personale del
lotto a norma del Regio decreto 19 ottobre
1938, n. 1933, modificato il5 giugno 1939 con
legge n. 973 », ruolo speciale che finalmente
viene soppresso, come prevede l'articolo 19
della legge in discussione.

A parte il trattamento economico, tra i più
bassi di tutto il personale dello Stato, il per-
sonale del lotto ha a proprio carÌ!Co Je spese
di gestione che sono rimborsate solo forfet-
tadamente senza indicizzazione alcuna, indi-
pendentemente dal costo dei fitti dei locali
e dal costo della gestione di quaJ1siasi attivi-
tà. Il pagamento degli Istipendi al personale
viene fatto trattenendo il. corrispondente dal-
le giocate, con tutte le complicazioni che ne
conseguono. Sono queste considerazioni, si-
gnor Presidente, che ci hamno portato a im-
pegnarci in sede di comitato :dstretto, in
Commissione poi e in Aula ora per la rapida
approvazione di questa legge che noi consi-
deriamo solo una minirifoI1IDa. Rimane per
noi fatto inelUldibile l'esigenza di andare ad
una soluzione diversa, moderna, quella che
viene chiamata la -soluzione alltotalizzatore,
che lo stesso relatore aveva 'sostenuto e so-
steneva con il suo disegno di legge, una so-
luzione moderna, completamente automatiz-
zata.
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Consideriamo perciò questo provvedimen~
to come una fase di transizione verso una so-
luzione moderna di tipo europeo. Esprimia~
mo perciò il nostro consenso a questa legge,
anche se voglio ripetere qui una serie di in-
terrogativi. Gli interrogativi sono: sarà in
grado l'azienda di monopoli ,dello Stato, alla
quale a norma dell'articolo 1 è affidato il ser~
vizio, di installare in tempi brevi, un anno al
massimo, i terminali presso Je tabaccherie
che lo richiederanno? È una domanda questa
alla quale è importante che venga una rispo-
sta dal Governo, perchè la situazione nella
quale ,si trova la struttura complessiiVa del
gioco del lotto, e soprattutto .si trovano le ri~
cevitorie e il personale del lotto, è una situa~
zione insostenibile.

~arà in grado ~ altra domanda ~ l'ammi-

nistrazione finanziaria di adegua'l'si alla nuo-
va struttura automatizzata del gioco? Ha
riflettuto iJ. rappresentante del Governo sul-
la nostra richiesta di un ulteriore snellimen-
to delle procedure e del contenzioso e sul-
l'opportunità di sopprimere uno dei tre li-
velli di esame dei ricorsi?

Siamo inoltre, signor Presidente, contrari
alla PQssibilità di opzione per i ricevitori
che danno le dimissioni anticipate secondo
quanto previsto dagli articoli 12 e 19 della
legge in discussione, in quanto temiamo che
questa possibilità di opzione comporti il ri~
proporsi in tempi brevi della realtà delle ri-
cevitorie fatiscenti, dei ricevitori i quali si
avvalgano di collaboratori sottopagati e su~
persfruttati, che poi a loro volta non manche~
ranno di rivolgersi, tra poco tempo, allo Sta~
to, all'amministrazione finanziaria per essere
as'sorbiti dall'amministrazione. Siamo cioè
preoccupati che la soluzione che affrontia-
mo sia una soluzione che non trasferisce in
modo completo e totale ,le 'ricevitorie dalla
funzione pubblica (cui hanno assolto i rice~
vitori fino ad oggi) ad una fUlnmone privata
che viene in questo caso demandata ~ giu~

stamente, a nostro parere ~ completamente
ai tabaccai.

Prima di concludere, vorrei porre ancora
una domanda e fare una racc9mandazione: a
che punto si trova, onorevole rappresentan-
te del Governo, il gecreto per la soppressio~

ne ,dell'« Ente fondo trattamento di quiescen-
za e assegni straoI1dinari al personale del
lotto»? Si tratta di un ente che garantiva una
assistenza parziale e disoriminante rispetto
al resto del personale dello Stato. Si tratta di
un decreto che doveva essere emesso oltre un
anno fa e che invece è stato diisatteso. A di-
stanza di oltre due anni dalla legge (l'artico~
lo 19 della legge 11 Juglio 1980, n. 312), a di~
stanza di oltre un anno dalla scadenza, non
è aDlCOrastato sottoposto il deoreto alla fir~
ma del Presidente della Repubblica. In pro-
posito ho anche presentato una interroga-
zione al Ministro del tesoro e al Ministro
delle finanze, la numero 4 -02907 del 12 mag-
gio, con la quale appunto chiedo chiarimenti
in proposito. È urgente che venga data ri~
sposta a questa interrogazione, non solo per
la correttezza dell'amministrazione dello Sta-
to, ma in difesa e a tutela degli interessi di
centinaia, forse di migliaia, di pensionati e
di lavoratori, che vedono i loro diritti disat-
tesi.

Ecco la raccomandazione che le rivolgo,
signor rappresentante del Governo: iJ pro~
cesso di automazione e di instaillazione dei
terminali, come è OiVVio,non potrà avvenire
contestualmente e g~meralizzato in tutto il
territorio nazionale e non sarà immediato.
Mi auguro e chiedo che sia il più rapido pos-
sibile, però mi rendo conto che ci saranno
probabilmente dei tempi diversi. La iracco-
mandazione che le faccio è che il processo di
automazione e di in:stallaLJÌOtIledei ter.miIJJa:li
inizi dalle città e dalle province dove la
situazione è più drammatica. In modo spe-
dfico richiamo le città di Napoli e di Pa-
lermo da dove sono venute, anche in questi
giorni, segnalazioni drammatiche da parte
dei ricevitori i quali si vedono esposti alle
violenze e alle rapine.

Con questo, signor Presidente, onorevoli
rappresentanti del Governo, ho concluso.
Credo che, approvando questa legge, faccia~
mo un dov~r9so atto di giustizia nei confron-
ti d,i coloro che si sono ,sacrificati in situa-
zioni di di£criminazione e di violenza, in loca-
li fatiscenti, inaccessibili o inadatti. NeRo
stesso tempo compiamo ançhe un doveroso
atto di adeguamento e di modernizzazjone di
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un servizio che deve essere civile e corrispon-
dente a:lliveUo della società moderna.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

S A N T A L C O, relatore. Desidero rin~
graziare il collega Sega per H suo interven-
tO'.Non sono emersi rilievi al testo del prov~
vedimento che peraltro in sede di elabora~
zione nel Comitato ristretto e in sede di di-
scussione ,che ne è seguita in CommissiO'ne,
ha riportato l'assenso di tutte ,le parti poJi~
tiche. Non credo di dover aggiungere ,altro
alla relazione 'Scritta, con la quale mi sono
permesso di sottoporre il disegno di legge al~
la v05tra benevola attenzione. Desidero sat-
tolineare solo l'importanza del provvedimen-
to, che, oltre a risolvere gli annasi problemi
del personale, cui accennava poc'anzi :Ncolle-
ga Sega, dà un moderno ed efficiente assetto
al serviziO' del lotto, assicurando un maggiO'-
re gettito e completando la riforma deH'ar-
caica struttura dell'amministrazione finan-
ziaria prevista dal disegno di legge n. 1114,
già approvato dal Serrato e sul quale ho avu~
to l'onore di Tiferire nella seduta notturna
dell'l1 novembre 1981. Per la 'soluzione dei
gravi problemi che assillano il Ministero del-
lè finanze c'è da augurarsi che questo provve-
dimentO' e il disegna ,di legge n. 1114, da noi
già approvato, come già detto, siano sollecita-
mente esaminati e licenziati dall'altro ramo
del Parlamento.

Per la parte che gH compete, il Senato, con
la favorevole decisione di stasera che io sol~
lecito, che integra quell'altra dell'l1 novem-
bre 1981, relativa alla riforma dell'ammini-
strazione finanziaria, assicura al Ministero
delle finanze queHe moderne 'Strutture che il
paese attende da tempo per una maggiore
giustizia sociale e fiscale e per una più inci-
siva loitta all'eva&ione.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di parla-
re il rappresentante del Governo.

C O L U C C I, sottosegretario di Stato
per le finanze. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, -Circa i richiami che faceva il senato-

re Sega a proposito dell'installaziO'ne dei ter-
minali già in sede di Commissione abbiamo
avuto modo di approfondire la materia. Da
parte del Governo vi è l'impegno di program-
mare gradualmente un piano perchè la mec~
canizzazione del servizio sia garantita sul pia-
no rrazionale.

Evidentemente noi .siamo perfettamente
d'accordo per quanto riguarda la gradualità
ed anche in particolaI'e la necessità di tenere
presenti le città e le zone dove particolar-
mente drammatioa si è presentata la situazio-
ne, che è stata anche oggetto di richiamo da
parte di vari Gruppi parlamentari al Gover-
no e al Parlamento medesimo.

Ringrazio il relatore e ringrazio il senatore
Sega che a nome del Gruppo comunista ha
espresso parere favorevole al 'Provvedimen~
to. Per quanto riguarda il Governo adempie-
rà agli obblighi che appunto il provvedimen~
to medesimo stabiHsce.

P RES I D E N T E. PassiamO' all'esame
degli articoli nel testo unificato proposto dal-
la Commissione. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T O R I N O (V.),
segretario:

TITOLO I

ORDINAMENTO DEL GIOCO DEL LOTTO

Art. 1.

L'esercizio del gioco del lotto è riservato
allo Stato. Il servizio del lotto è affidato al-
l'Amministrazione autonoma dei monopoli
di Stato che lo gestisce, nell'ambito dei mo-
nopoli fiscali, nelle forme e nei modi previ-
sti dalla presente legge e dal successivo re-
golamento di applicazione ed esecuzione.

(È approvato).

Art.2.

Il gioco del lotto si basa sull'utilizzo dei
numeri da 1 a 90 inclusi, sopra le ruote di
Bari, Cagliari, Firenze, Genova, Milano, Na-
poli, Palermo, Roma, Torino, Venezia. I cin-
que numeri estratti determinano le vincite
relativamente a ciascuna ruota.
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Il gioco si articola nelle fasì della raccol-
ta delle scommesse, della emissione dello
scontrino, delle operazioni di controllo, del-
la elaborazione dei tabulati in diversi livel-
li di automazione ,di un unico sistema, non~
chè del riscontro delle scommesse e della
convalida delle vincite.

(E approvato).

Art.3.

Le scommesse si effettuano puntando, con
un massimo di dieci numeri, sopra una o tut-
te le ruote sune seguenti sorti: estratto sem-
plice, ambo, terno, quaterna e cinquina.

L'importo di ciascuna scommessa è fissa-
to in lire 500, 1.000, 2.000, 5.000 o 10.000 che
il giocatore può frazionare in poste tra le
diverse sorti. Ciascuna posta deve essere pa-
ri a 100 oppure ad un multiplo di 100. La
scommessa per tutte le ruote non può es-
&ere inferiore a lire duemila.

Gli importi previsti nel comma precedente
possono essere aumentati con decreto del
Ministro delle finanze da pubblicarsi nella
Gazzetta Ufficiale.

(E approvato).

Art.4.

Le scommesse sono ricevute presso i pun-
ti di raccolta da concessionari-raccoglitori
del gioco mediante !'impiego di terminali
automatizzati, che assicurano l'immediata
trasmissione dei dati all'ufficio centrale di
elaborazione anche mediante centri interme-
di di elaborazione, ed il rilascio di uno scon-
trino attestante l'avvenuta giocata.

Lo scontrino deve contenere la data della
giocata e quella in cui avverrà la estrazione;
il numero di matricola che contraddistingue
il raccoglitore; l'indicazione dell'importo del-
la scommessa; i numeri prescelti; le poste;
le sorti e le ruote cui si riferisce la scom-
messa stessa.

(E approvato).

P RES I D E N T E. Dopo l'articolo 4
è stato presentato, da parte del Governo, un
articolo aggiuntivo con l'emendamento
4. O. 1. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Dopo l'articolo 4 è aggiunto il seguente:

Art. ...

«All'articolo 40, primo comma ,del regio
deoreto.legge 19 ottobre 1938, n. 1933, COll-
vertlito, con modificazioni, nella legge 5 gil\.1-
gno 1939, n. 973, e suocessive mooifioazioni
ed j'llitegrazioni, le parole" di lire 3.000.000 "
di cui al numero l), "diMre 500.000" di
cui al numero 2) e "di lire 3.000.000" di
cui al numero 3) sono sostituite rispetti-
vamente dalle pa:r.ole: "di lire 15.000.000 ",
"di lire 2.500.000" e "di lire 15.000.000 "».

Dopo il primo comma dello stesso artico-
lo 40 è aggiunto il seguente comma:

« Vautoriuazione di cui al primo com-
ma può essere IlÌllasdata anohe ai partiti po.
1ìtid, rappresentati nelle assemblee naziona-
H o regiona1i, entro i limiti di somma ri-
spettivamente indicati ai ,IlIUmeri 1), 2), e
3). Per tale aut()]jizzazione non è richiesto
i,l ll'uHa asta deLla Prefettura ».

All'articolo 41, ultimo comma, le parole:
"di lire 100.000 ", sono sostituite dalle pa-
role: « di Mre 500.000" ».

4.0.1

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

S A N T A L C O ,relatore. La Commis-
sione è favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'e-
mendamento 4. O. l, presentato dal Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

:g approvato.

Sempre da parte del Governo è stato pre-
sentato un ulteriore articolo aggiuntivo con
l'emendamento 4. O.2. Se ne dia lettura.
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C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Dopo l'articolo 4 è aggiunto il seguente:

Art. ...

« n primo ed il secondo comma dell'arti-
colo 49 del regio decreto-legge 19 ottobre
1938, n. 1933, convertito, con modificazioni,
nella legge 5 giugno 1939, n. 973, e succes-
sive modi,£ica2rl.oni ed ilThtegrazioni, ,sono s0-
stituiti dal seguente:

"Le operazioni a premio di cui all'artico-
lo 44, lettere a) e b), sono soggette ad una
tassa di licenza di lire 100.000 quando sono
limitate ad una sola provincia, di lire 150.000
quando sono svolte in due o più provincie ".

n secondo comma dell' articolo 56 è abro-
gato ».

4.0.2

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

S A N T A L C O , relatore. La Commis-
sione è favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'e-
mendamento 4. O.2. presentato dal Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. S.

Le matrici meccanizzate delle scommesse
affluite ai centri di elaborazione dati sono
custodite dalla commissione di zona costi-
tuita per il controllo del gioco del lotto pres-
so le Intendenze di finanza di ciascuno dei
capoluoghi di provincia indicati come ruo-
te dal primo comma dell'articolo 2. La cir-
coscrizione territoriale di ciascuna commis-
sione di zona è determinata con il decreto
previsto nel terzo comma dell'articolo 3.

La commissione di zona è nominata dal-
l'Intendente di finanza ed è composta da un
rappresentante della Amministrazione finan-
ziaria che la presiede e da due funzionari del
Ministero del tesoro e dell'Amministrazione
autonoma dei monopoli di Stato. Le funzioni
di segretario sono disimpegnate da un im-
piegato dell'Intendenza di finanza designato
dall'Intendente.

La commissione di zona, oltre a svolgere
i compiti di cui al successivo articolo 11,
provvede al controllo della regolarità delle
operazioni di deposito, alla conservazione e
alla custodia delle matrici.

(E approvato).

Art.6.

Le scommesse sono produttive di effetti
se sono state ricevute nelle forme e nei mo-
di previsti dalla presente legge e se le rela-
tive matrici sono pervenute alla commissio-
ne di zona prevista nell'articolo precedente.
Lo scontrino attestante l'avvenuta giocata
conferisce il diritto a partecipare alla estra-
zione.

Quando le matrici rivelano incompletezza
di dati o le scommesse sono state accettate
in violazione delle disposizioni dell'articolo
3 o i dati non sono pervenuti al centro di
elaborazione, le scommesse si considerano
non avvenute e il giocatore escluso dalla
partecipazione alla estrazione ha diritto al
rimborso dell'importo della scommessa pre-
via esibizione dello scontrino al raccogli-
tore.

La commissione di zona dichiara la esclu-
sione dalla estrazione con decisione pubbli-
cata nel Bollettino Ufficiale di zona del gioco
del lotto. n rimborso dell'importo delle
scommesse escluse dalla partecipazione alla
estrazione deve essere richiesto, a pena di
decadenza, entro trenta giorni dalla data di
pubblicazione.

(E approvato).

Art.7.

Le estrazioni avvengono presso le Inten-
denze di finanza di ciascun capoluogo di
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provinda indicato come ruota dal primo
comma dell'articolo 2, ad opera di una com~
missione compo~ta dall'Intendente di finan-
za che la presiede, da un funzionario del Mi.
nistero del tesoro, da un funzionario dell'Am~
ministrazione autonoma dei monopoli di Sta-
to. Le funzioni di segretario sono disimpe-
gnate da un funzionario dell'Amministrazi<r
ne finanziaria con qualifica non inferiore a
direttore di divisione designato dall'Inten~
dente di finanza.

Le estrazioni sono effettuate ogni settima-
na nei giorni, nelle ore e con le modalità ~ta~
bilite annualmente con il decreto previsto
nel terzo comma dell'articolo 3. Con lo stes~
so decreto può essere altresì disposto che le
estrazioni avvengano in Roma per tutte le
ruote. In questo caso la commissione nomi-
nata presso l'Intendenza di finanza di Roma
cura l'estrazione per tutte le ruote.

La segreteria della commissione redige il
verbale della avvenuta e~trazione che comuni-
ca immediatamente alla commissione di zo~
na per le operazioni di cui all'articolo 11.

CE approvato).

Art.8.

I premi sono fissati come appresso:

Sorti del gioco Premi per ogni combinazione

Estratto semplice Undici volte e duecentotren.
tadue millesimi della posta

Ambo. Duecentocinquanta volte la
posta

Temo . . Quattromiladuecentocinquan-
ta volte la posta

Ottantamila volte la posta

Un milione di volte la posta

Quatema .
Cinquina .

In qualsiasi modo l'importo della scom-
messa sia ripartito tra le poste il premio non
può eccedere complessivamente la somma di
lire 200 miUoni. Qualora la scommessa dia

luogo ad un premio complessivo eccedente, il
premio è ridotto a questo importo senza al-
tro diritto per i'1giocatore.

Il limite di cui sopra può essere modifica-
to con il decreto previsto nel terzo comma
dell'articolo 3.

Ai premi del gioco del lotto si applica la
ritenuta prevista dal quarto comma dell'ar-
ticolo 30 del decreto del Presidente della Re-
pubblica 29 settembre 1973, n. 600, e suc-
cessive modificazioni.

(E approvato).

Art.9.

Il pagamento delle vincite è eseguito su
presentazione dello scontrino a condizione
che questo sia integro, completo in tutti i
suoi dati e corrisponda alla registrazione ef-
fettuata pres~o i centri di elaborazione dati.

Il pagamento è effettuato conformemente
ai criteri contenuti nell'articolo precedente,
in base alle poste risultanti dalla registrazio-
ne stes~a. Se dalla registrazione non risulta
che il giocatore ha frazionato l'importo della
scommessa in poste tra le diverse sorti, l'im-
porto dell'intera scommessa si intende rife~
rito alla sorte che offre la minor vincita con-
sentita dalla quantità dei numeri giocati.
Qualora l'importo complessivo della scom~
messa risultante dallo ~contrino e dalla regi-
strazione dei dati sia diverso dall'importo
frazionato per singole poste, questo deve es-
sere proporzionalmente aumentato o dimi~
nuito onde equipararlo a quello complessivo
della scommessa.

(E approvato).

Art. 10.

Le vincite H cui importo non supera lire
250.000 sono pagate dal raccoglitore presso
il quale è stata effettuata la scommessa pre-
via esibizione dello scontrino.

Per le v&ncite di importo superiore il gio-
catore è tenuto a presentare lo scontrino al~
l'Intendenza di finanza nella cui competenza
territoriale è compreso il punto di raccolta
che ha accettato la scommessa. Qualora il
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giocatore abbia altrove il domicilio fiscale
può presentare lo scontrino all'Intendenza di
finanza nella cui competenza territoriale è
compreso il luogo del domicilio fiscale, che
lo trasmetterà all'Intendenza di finanza nel.
la cui competenza territoriale è compreso il
punto di raccolta che ha accettato la scom-
messa. Il pagamento è effettuato dall'Ammi-
nistrazione autonoma dei monopoli di Stato
con assegno speciale al portatore.

La esibizione dello scontrino prevista nel
primo comma e la sua presentazione previ-
sta nel secondo comma si considerano come
richiesta del pagamento del premio.

Il pagamento del premio deve essere ri-
chiesto a pena di decadenza entro e non oltre
il termine di giorni sessanta dalla data di
pubblicazione del Bollettino Ufficiale di zona
del gioco del lotto.

(E approvato).

Art. 11.

La commissione di zona di cui all'articolo
5 procede alle operazioni di riscontro delle
scommesse e convalida le vincite secondo i
tabulati forniti dal centro elaborazione dati
e redige il Bollettino Ufficiale di zona del
gioco del lotto per le vincite verificatesi
nella circoscrizione, da pubblicarsi settima-
nalmente. Il Bollettino deve essere affisso
presso ogni punto di raccolta delle scom-
messe sito nella circoscrizione, per la durata
e con le modalità che saranno stabilite nel re~
golamento di esecuzione.

Avverso il provvedimento della commis-
sione di zona ogni giocatore in possesso di
scontrino ammesso a partecipare all'estra-
zione della relativa ruota può proporre op-
posizione mediante atto in carta semplice
spedito a mezzo posta con raccomandata con
ricevuta di ritorno alla stessa commissione
entro il termine di gk>rni: otto decorrenti
dalla data di pubblicazione del Bollettino. Ai
fini della tempestività dell'opposizione si ha
riguardo alla data di spedizione.

SuLl'opposizione la commissione decide en-
tro il termine di quindici giorni con delibera
pubblicata nel numero immediatamente suc-

cessivo del Bollettino Ufficiale di zona del
gioco del lotto.

Avverso la decisione delle commissioni
di zona può essere proposto, mediante atto
in carta semplice da trasmettersi a mezzo
posta con raccomandata con ricevuta di ri-
torno, ricorso alla commissioùe centrale
del gioco del lotto, entro il termine di gior-
ni quindici decorrenti daLla data di pub-
blicazione della decisione su! Bollettino Uf-
ficiale. Ai fini della ten:t!Pestività del ricor-
so si ha riguardo alla data di spedizione.

La commissione centrale è nominata con
decreto del Ministro delle finanze ed è com-
posta dal DiTettore generale deUa Direzione
generale delle entrate speciali che la presie-
de, da due funzionari della stessa Direzio-
ne, da un funzionario de] Ministero del te-
soro e da un funzionario della Amministl'a.
zione autonoma dei monopoli di Stato. Uno
dei funzionari della Direzione generale del-
le entrate speciali funge da segretario.

La commissione centrale decide entro il
termine di giorni quindici; la delibera è pub-
blicata nel numero successivo del Bollettino
Ufficiale di zona della ruota di Roma. Il
Bollettino deve essere affisso presso ogni
punto di mccolta delle scommesse per la
durata e con le modalità {:-he saranno sta~
biIite nel regolamento di esecuzione.

Avverso il mancato accoglimento della
opposizione o del ricorso previsto dai com~
mi precedenti, l'interessato può adire l'au-
torità giudiziaria ordinaria. La domanda
deve essere proposta entro novanta giorni
dalla data di pubblicazione, nel Bollettino,
della pronuncia delle commissioni, dinan~
zi al tribunale nella cui circoscrizione è com-
preso il punto di raccolta ove è stata effet~
tuata la scommessa.

(E approvato).

Ari. 12.

I punti di raccolta del gioco del lotto sono
collocati presso le rivendite dei generi dl
monopolio; possono altresì essere collocati
presso le ricevito11Ìe del lotto qualora si sia
verificata l'ipotesi prevista nella prima par-
ie del terzo comma dell'articolo 19. La ge-
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stione dei punti di raccolta, determinati a
norma del secondo comma dell'articolo 13,
è data in concessione al titolare della riven-
dita dei generi di monopolio sita nella me-
desima zona che, rispetto ad altri rivenditori
richiedenti, sia titolare di concessione di ri-
vendita da tempo anteriore. Qualora nessun
titolare di rivendita di generi di monopolio
ne faccia richiesta, tale concessione può es-
sere affìidata ad uno dei soggetti che si av-
valga della facoltà prevista nel terzo com-
ma dell'articolo 19, purchè ne abbia i requi-
siti.

I punti di 'raccolta sono dotati di apparec-
chiatura e1ettronica terminale con collega-
mento su linee telefoniche con l'ufficio cen-
trale di elaborazione in Roma anche me-
diante centri intermedi di elaborazione dati.

È isti,tuita !'imposta di concessione gover-
nativa per l'esclusiva gestione dei punti di
raccolta del gioco del lotto; la determina-
zione della -relativa misura sarà effettuata
con il regolamento previsto nell'articolo 13.

Le spese per 'l'impianto c la manutenzione
del processo di meccanizzazione ed automa-
zione ,del gioco del lotto sono computate in
misura percentuale sugli importi lordi deri-
vanti ,dalle scommes'se.

P RES I D E N T E. All'articolo 12 sono
stati presentati due emendamenti. Se ne dia
lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sostituire il primo comma con il se-
guente:

«I punti di raccolta nel gioco del lotto
sono collocati presso le rivendite dei generi
di monopoHo. La gestione dei punti di rac-
colta, determinati a norma del secondo com-
ma dell'articolo 13, è data in concessione al
titolare della rivendita dei generi di monopo-
lio sita nella medesima zona che, rispetto ad
altri rivenditori richiedenti, sia titolare di
concessione di rivendita da tempo ante-
riore ».

12.2 SEGA, MARSELLI, BONAZZI, POLLA-

STRELLI, VITALE Giuseppe, DE

SABBATA, GRANZOTTO, BACIC-

CHI

Sostituire il primo comma con il seguente:

«I punti di raccolta del gioco del lotto
sono collocati presso le rivendite dei gene-
ri di monopolio e presso le ricevitorie del
lotto attualmente in esercizio, ill cui perso-
nale si sia avvalso della facoltà di cui al
terzo comma dell'articolo 19 ».

12. 1 SICA, CERAMI, VITALE Antonio

S E GA. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S E GA. Signor Presidente, come ho già
avuto occasione di dire nel corso del mio in-
tervento, con questo emendamento tendo a
stralciare la possibilità di opzione prevista
per una parte dei dipendenti del [otto, per
una parte dei ricevitori, cioè la possibilità di
chiedere la concessione di una ricevitoria
che, al di fuori dei gestori dei generi di mo-
nopolio, continuando quindi nella stessa at-
tività da parte di ex dipendenti dell'ammi-
nistrazione finanziaria, r.ischia di perpetua-
re nel tempo la permanenza di un servizio
che ha mostrato nei fatti di essere ormai
anacronistico ed inaccettabile.

Tale s,irtuaziOlDJe,fra l'altro, è profOTh-
damente contraddittoria ,eon le ,richieste ,
che S011lOvenute sopmttutto da,i dipen-
denti del lotto, di superare quest'O tipo
di gestione. La nostra preoccupazione è che
le ricevitorie più privilegiate, quelle che han-
no un movimento più consistente, quelle che
si servono anche di personale pagato poco,
non pagato, supersfruttato, determinino con
il tempo una nuova domanda e quindi l'esi-
genza che lo Stato e l'amministrazione fi-
nanziaria intervengano nuovamente al fine
di riassorbirle, in una fase successiva alle
dipendenze dell'amministrazione. L'a;tuale
stesura dell'articolo è contraddittoria rispet-
to a tutto lo spirito della 1egge che è quello
di affidarle eon priorità assoluta ai gestori di
generi di monopolio.

S I C A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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~, S I C A. Signor Presidente, illustrerò bre-
vemente l'emendamento presentato all'arti-
colo 12. Lo spirito dell'emendamento rientra
nello spirito complessivo del provvedimento
al nostro esame; infatti tende a tutelare gli
attuali diritti, previsti, poi, dall'articolo 19
dello stesso disegno di legge, dei titolari del-
le ricevitorie del lotto.

Mi pare che la dizione dell'articolo 12, così
come è stata proposta dalla Commissione,
presenti in sè una contraddizione. Infatti
l'articolo 12 prevede nel primo comma che
i punti di raccolta del gioco del lotto posso-
no essere collocati presso le rivendite dei
generi di monopolio o presso gli attuali pun-
ti di raccolta qualora i titolari ne facciano
domanda. Successivamente dice che, qualo-
ra nessun titolare di rivendita di generi di
monopolio ne faccia richiesta, tale conces-
sione può essere affidata ad uno dei sogget-
ti che si avvale della facoltà di cui all'arti-
colo 19; il che fa presupporre che, se ve-
nisse approvato il testo dell'articolo 12 così
come proposto daJlla Commissione, soltanto
nel caso in cui non vi fosse nessun titolare
di rivendita di generi di monopolio a chie-
dere la concessione dell'esercizio del g[oco
del lotto, potrebbe scattare !'ipotesi prevista
dall' articolo 19. Questo mi !pare contrasti <:on
quanto lo stesso Governo ha affermato nella
sua relazione.

Citerò solo alcuni brevissimi passi. Nella
relazione è detto testualmente: « La scelta
non solo non penalizza quelLi che, tra gli at-
tuali gestori deHe ricevitorie, opteranno ~

possedendo i requisiti ~ per la concessione
della raccolta del gioco, ma consente di ot-
tenere un adeguato inquadramento del per-
sonale attualmente in servizio conformemen-
te alle esigenze dell'Amministrazione ». E ri-
badisce ancora: « Sembra importante sotto-
lineare l'assenza di qualsiasi volontà di di-
scriminazione soggettiva nei confronti degli
attuali impiegati del lotto che potranno, in
presenza degli stessi requisiti soggettivi, chie-
dere la concessione per l'esercizio della rac-
colta delle giocate ».

D'altra parte, lo stesso sottosegretario Co-
lucci, in un'intervista fatta recentemente al
giornale « Il Mondo» dello giugno di que-
st'anno, dice che si salveranno un centinaio

di titolari di ricevitorie, in particolare nella
città di NapoH. e nel Mezzogiorno.

Con questo spirito di tutela dei diritti pre-
visti dallo stesso disegno di legge per gli at-
tuali titolari delle ricevitorie ho presentato
unitamente ad altri colleghi l'emendamento
12.1, che mi permetto di chiedere al Governo
di sostenere.

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione ad esprimere il parere sugli emen-
damenti Jn esame.

S A N T A L C O , relatore. Signor Pre-
sidente, desidererei pregare il collega Sega
di ritirare l'emendamento a questo articolo,
perchè esso tende ad eliminare la possibilità
di collocare i punti di raccolta presso le rice-
vitorie del lotto qualora si verifichi !'ipotesi
prevista nella prima parte del terzo comma
dell'articolo 19, della quale il collega Sega
non chiede la soppressione. Quindi è in con-
trasto, in definitiva, con quella norma che
consente al personale che alla data di entra-
ta in vigore della legge non ha compiuto i
60 anni di dimettersi dal servizio e d:i chie-
dere in concessione l'esercizio della raccolta
delle scommesse, anche se a determinate con-
dizioni previste dalla stessa norma. Questi
sono i mot!ivi per cui sono contrario all'e-
mendamento e vorrei pregare il collega Se-
ga, se lo ritiene, di ritirarlo; mi farebbe cosa
molto gradita.

Per quanto riguarda l'emendamento del
senatore Sica, mi rimetto al Governo.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere 'il parere.

c O L U C C I , sottosegretario di Stato per
le finanze. Signor Presidente, sono d'accor-
do con il relatore per !'invito rivolto al se-
natore Sega anche perchè trova consistenza
la valutazione del relatore per quanto riguar-
da la parte richiamata nell'articolo 13.

Per quanto riguarda invece l'emendamen-
to presentato dal senatore Sica, proprio per
dare una armonia al provvedimento mede-
simo, ed in modo particolare sia all'artico-
lo 12 che all'articolo 19, il Governp ha pre-
sentato .un emendamento che praticamente
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sopprime l'ultimissima pàtte del primo com~
ma dell'articolo 12, apportando una modifi~
ca e richiamandosi a quanto previsto nel ter~
zo comma dell'articolo 19. Pertanto, prego il
presentatore di ritirare l'emendamento.

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
l'emendamento presentato dal Governo.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Alla fine del secondo periodo del primo
comma dell'articolo 12, aggiungere le se~
guenti parole: «, salvo quanto previsto dal
terzo comma dell'articolo 19 ».

Sopprimere il terzo periodo del primo
comma dell'articolo 12.

12.3

P RES I D E N T E. Invito la Commis~
sione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

S A N T A L C O, relatore. Sono favorevo~
le, signor Presidente.

P RES I D E N T E. Chiedo ai presenta-
tori degli emendamenti 12. 2 e 12. 1 se insi-
stono per la votazione.

S E GA. Non posso ritirare l'emenda~
mento 12.2, in quanto ritengo, e voglio riba-
dirIo, che risponde allo spirito ed all'impo-
stazione di tutta la legge. Inoltre vi è il ri-
schio che quanti sonQ vidni al poosionamen-
to richiedano la titolarrità deUa concessdone.
In tal modo però si elude lo spirito della
1egge.

Per questo motivo non possono ritirare l'e-
mendamento e preannuncio il nostro voto
contrario all'emendamento Sica, nel caso in
cui sia mantenuto, e l'astensione sull'emen-
damento presentato dal Governo.

S I C A. Domando di parlare.

P RES I D EN T E. Ne ha facoltà.

S I C A. Riitiro l'emendamento 12.1, da
me presentato, e dichiaro che darò voto fa-
vorevole all'emendamento 12.3, presentato
dal Governo, che accoglie la sostanza della
mia proPQsta modificativa.

P RES I D E N T E . Metto ai voti
l'emendamento 12.2 presentato dal senatore
Sega e da altri senatori. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 12.3, presen-
tato dal Governo. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

t!: approvato.

Metto ai voti l'articolo 12 nel testo emen~
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

t!: approvato.

Passiamo aU'esame dell'articolo 13. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. 13.

Entro e non oltre tre mesi dalla data di
entrata in vigore della presente legge sarà
emanato, con decreto del Presidente della
Repubblica su proposta del Ministro delle fi-
nanze di Goncerto con il Ministro del tesoro,
il regolamento di applicazione ed esecu-
zione.

Con il regolamento saranno determinati
i punti di raccolta del gioco e la loro ubi-
cazione nel territorio dello Stato, tenuto
conto di obiettivi criteri di funzionalità e
di distanza in modo da assicumre progres~
siva:mente la distribuzione dei punti di rac-
colta in relazione al raggiungimento di in~
dici di produttività prefissati per le singole
aree. SaraJlll10 a1tresì stabiliti il piano di
attuazione del1a automazione del sernzio
e la misura percentuale di calcolo delle spe~
se di cui all'articolo .precedente; la disdw
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plina del rapporto di conoessione con i rac-
coglitori del gioco ed in particolare le ga-
mnzie che questi sono tenuti a prestare; i
termini e le modalità di contabilizzazione
e versamento delle somme riscosse dai rac-
coglitori, nOIlchè i termini e le modalità di
contabilizzazione, di emissione di assegni
speciali e di riscossione dei premi anche
mediante compensazione ~ per quanto ri-
guarda qudli di importo non superi.ore a
lire 250.000 ~ con i versamenti di cui so--
pra; l'entità del compenso da attribuire ai
raccoglitori da determinarsi in misura per-
centuale unica sull'incasso lordo derivante
dalle scommesse e le relative modalità di
erogazione; le norme di responsabilità dei
raccoglitori nei confronti della Amministra-
zione e dei partecipanti al gioco; ogni al-
tra modalità per la custodia e la conserva-
zione delle matrici, -per lo svolgimento e
la organizzazione del gioco, per la pub-
blicità delle decisioni, per i riscontri ed i
controlli.

P RES I D E N T E . Su questo articolo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Al primo comma dell' articolo 13 le paro-
le: «tre mesi» S0110sostituite dalle seguen-
ti: «sei mesi ».

13.1 IL GOVJ;ìRNO

P RES I D E N T E . Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere.

S A N T A L C O , relatore. Favorevole.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione.

S E GA. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S E GA. Signor Presidente, sono contra-
rio a protrarre di ulteriori tre mesi la dele-

ga al Governo per l'emanazione del decreto.
Credo che, nell'ambito di questa logica, si
rischia di determinare una situazione insoste-
nibile, in contrasto con le esigenze che han-
no dato luogo sia all'approvazione del prov-
vedimento, sia a tutto l'esame della questio-
ne; si rischia di protrarre una situazione di
incertezza, di instabilità e di insicurezza per
tutto il personale e anche per la prospetti-
va stessa della efficienza e quindi del fun-
zionamento e della rendita del gioco del
lotto.

P RES I D E N T E . Metto ai voti
l'emendamento 13. l, presentato dal Gover-
no. Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Metto ai voti l'articolo 13 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 14. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. 14.

Nel bilancio dell'Amministrazione autono-
ma dei monopoli di Stato è istituita, sia al-
l'entrata che alla spesa, una nuova rubrica
denominata « Servizio del gioco del lotto »,
con opportuna ripartizione in capitoli.

All'entrata sono imputati i versamenti del
tesoro dello Stato, da classificarsi spese ob-
bligatorie, a titolo di « assegnazioni per la
gestione del servizio del gioco del lotto »,
ivi comprese le assegnazioni straordinarie
rese eventualmente necessarie a causa di vin-
cite eccezionalmente elevate, da provvedersi
con decreto del Ministro del tesoro.

Alla spesa sono imputati il compenso per-
centuale ai raccoglitori, gli oneri di impian-
to e di manutenzione delle attrezzature mec-
caniche ed elettroniche nonchè quelli per
approvvigionamento dei materiali di fun-
zionçu::nento, il pagamento delle vincite, ogni
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altro pagamento previsto per legge ed il ver~
samento al bilancio dello Stato in apposito
capitolo dello stato di previsione dell'entra-
ta della eventuale differenza a saldo di fine
esercizio a titolo di provento del servizio.

Presso la tesoreria centrale dello Stato è
istituito un conto corrente infruttifero inte~
stato all'Amministrazione autonoma dei mo~
nopoli di Stato denominato «Servizio del
gioco del lotto» per ricevere in accredito
tutte le somme riscosse in relazione alla
rubrica di entrata di bilancio di cui al com-
ma precedente e in addebito tutte le somme
pagate in relazione alla rubrica medesima
della spesa.

La tesoreria centrale dello Stato, al prin~
cipio di ogni esercizio finanziario, è autoriz-
zata a concedere, per il finanziamento del
servizio del gioco del lotto, un'apertura di
credito sul conto corrente di cui al comma
precedente, fino alla concorrenza di un quar~
to dell'ammontare complessivo delle somme
stanziate nei capitoli di spesa della rubrica
gioco del lotto del bilancio dell'Ammini-
strazione dei monopoli di Stato per l'eser-
cizio stesso. In caso di necessità urgente ta-
le limite potrà essere superato previa auto-
rizzazione del Ministro del tesoro.

Entro il 31 gennaio di ciascun anno la
Amministrazione autonoma dei monopoli di
Stato redige una relazione amministrativo-
contabile sul servizio del gioco del lotto
relativa all'anno precedente e la trasmette
per l'approvazione al Ministro delle finanze.

P RES I D E N T E . Su questo arti-
colo è stato presentato un emendamento. Se
ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

All'ultimo comma dell'articolo 14 le pa-
role: « 31 gennaio» sono sostituite dalle
seguenti: «31 marzo ».

4. 1 IL GoVERNO

P RES I D E N T E . Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere.

S A N T A L C O , relatore. Favorevole.

P RES I D E N T E . Metto ai voti
l'emendamento 14.1, presentato dal Gover~
no. Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È aPPrG'lVato.

Metto ai voti l'articolo 14 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli successi~
vi. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

TITOLO II

DISPOSIZIONI PENALI

Art. 15.

Chiunque esercita il gioco del lotto con
promessa di premi in denaro o mediante
raccolta o sottoscrizione di poste sopra com-
binazioni di numeri, lettere o indici, ordinati
in modo anche simile al lotto pubblico è
punito con la reclusione da uno a otto mesi
e con la multa da lire 1.000.000 a lire 20
milioni.

Il giocatore, quando non abbia concorso
neLl'organizzazione del gioco è pUJ1ito, per
il solo fatto della partecipazione, con la
multa da lire 100.000 a lire 1.000.000.

Chiunque in qualsiasi modo rende note al
pubblico operazioni di gioco clandestino
del lotto, anche con la semplice indicazione
del luogo ove si vendono i biglietti, è pu-
nito con l'arresto fino a tre mesi o con l'am-
menda da lire 100.000 a lire 1.000.000.

(E approvato).

Art. 16.

Chiunque offre la riffa al pubblico me-
diante sorteggio di uno o più numeri o con
riferimento alle estrazioni del lotto pubbli-
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co è punito con l'ammenda da lire 100.000
a lire 1.000.000.

Se l'oggetto della riffa è di valore rilevan~
te ovvero se l'offerta è clandestina, la pena
è raddoppiata.

Le pene previste nel presente articolo e
nell'articolo precedente sono aumentate di
un terzo se il reato è commesso a mezzo
stampa o radiotelevisione.

(È approvato).

Art. 17.

Chiunque contraffà gli scontrini delle
scommesse o manomette le registrazioni o,
non avendo partecipato alla contraffazione
o alla manomissione, fa uso di tali scontri~
ni è punito con la reclusione da 3 a 6 anni
e con la multa da lire 1.000.000 a lire 10
milioni, salvo che il fatto costituisca più gra~
ve reato.

(È approvato).

Art. 18.

Chiunque effettua la raccolta delle scom~
messe del gioco del ,lotto senza averne ot~
tenuta la concessione o quando questa sia
scaduta o sia stata revocata, è punito con
la multa sino a lire 50 milioni.

Chiunque effettua la raccolta delle scom~
messe del gioco del lotto pubblico fuori
dei punti di raccolta è punito con la multa
sino a lire 1.000.000.

(È approvato).

TITOLO III

DISPOSIZIONI TRANSITORIE E FINALI

Airt. 19.

Il ruolo del personale del lotto di cui al
regio decreto-legge 19 ottobre 1938, n. 1933,
convertito, con modificazioni, nella legge
5 giugno 1939, n. 973, e successive modifi~
cazioni ed integrazioni, è soppresso. Salvo
quanto previsto nel quarto comma dell'arti-

colo 20 al personale che alla data di entrata
in vigore della presente legge abbia compiu-
to il 60" anno di età e sia ancora in servizio
è riconosciuta, per favorirne l'esodo volonta~
rio, una anzianità virtuale di tre mesi per
ogni anno di servizio prestato fino ad un
massimo di cinque anni validi agli effetti dei
raggiungimento del limite di età pensiona-
bile o della maturazione del diritto a pen-
sione.

Per fruire della disposizione di cui al com~
ma precedente gli interessati dovranno pre~
sentare espressa ed irrevocabile domanda al~
la competente Intendenza di finanza entro
e non oltre sei mesi dalla data di entrata
in vigore della presente legge.

Il personale del lotto in servizio che, alla
data di entrata in vigore della presente legge,
non ha compiuto il 60° anno di età può pre~
sentare domanda di dimissioni dal servizio
entro e non oltre lo stesso termine previ-
sto nel secondo comma e con testualmente
richiedere in concessione l'esercizio della
raccolta delle scommesse a condizione che
non sussistano le cause di esclusione ed in-
compatibilità indicate negli articoli 6, 7 e
18 della legge 22 dicembre 1957, n. 1293, e
che disponga di idoneo locale; le stesse cau~
se costituiscono causa di decadenza dalla
concessione. Le dimissioni producono ef~
fetta dalla data della concessione dell'eser-
cizio della raccolta delle scommesse.

È fatto divieto ai dipendenti collocati a
riposo e che hanno presentato domanda di
dimissioni a norma delle disposizioni che
precedono di assumere impieghi o incarichi
presso pubbliche amministrazioni o enti pub~
blici.

P RES I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati due emendamenti. Se
ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Al primo comma premettere le seguentL
parole: «A decorrere dalla entrata in vigore
della presente legge }}.

19. 1 SEGA, MARSELLI, BONAZZI, POLLA-

STRELLI, VITALE Giuseppe, DE

SABBATA, GRANZOTTO, BACICCHI
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Al terzo comma aggiungere in fine il se.
guente periodo: ({ La concessione di cui al
presente comma non è cedibile e decade con
la decadenza del concessionario ».

19.2 SEGA, MARSELLI, BONAZZI, POLLA.

STRELLI, VITALE Giuseppe, DE

SABBATA, GRANZOTTO, BACICCHI

M A R S E L L I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

M A R S E L L I . Signor Presidente, mi
pare che il nostro primo emendamento si il-
lustri da sè perchè l'aggiunta proposta tende
a dare la certezza dell'applicazione delle nuo-
ve norme fin dall'entrata in vigore della
legge.

Per quanto concerne l'emendamento 19.2,
il nostro Gruppo rirbiene opportuno vietare
esplicitamente la contrattazione tra privati
per il trasferimento della concessione, la qua-
le deve essere sempre disposta dalla pubbli-
ca amministrazione ed esercitata nei modi
previsti dalle leggi e dai regolamenti.

P RES I D E N T E . Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sugli emendamenti in esame.

S A N T A L C O , relatore. Il parere è
contrario al primo emendamento e favorevo-
le al secondo.

C O L U C C I , sottosegretario di Stato
per le finanze. Mi associo al parere del re-
latore.

P RES I D E N T E . Metto ai voti l'emen-
damento 19.1, presentato dal senatore Sega
e da altri senatori. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 19.2, presen-
tato dal senatore Sega e da altri senatori.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

:È approvato.

Metto ai voti l'articolo 19 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. 20.

Il personale del lotto, di cui al regio de-
creto 19 ottobre 1938, n. 1933, convertito,
con modificazioni, nella legge 5 giugno 1939,
n. 973, e successive modificazicmi ed inte~
gl'azioni, in serWzio alla data di entrata in
vigore della presente legge, che non si sia av-
valso delle disposizioni recate dall'articolo
precedente, è inquadrato anche in soprannu-
mero nei ruoli organici dell'Amministrazio-
ne centrale e periferica del Ministero deUe
finanze, nelle qualifiche funzionali acquisite
a norma dell'articolo 27 della legge 11 lu-
glio 1980, n. 312, coo J'anzianità maturata
alla data di cui sopra. I posti attribuiti in
soprannumero saranno riassorbiti con le suc-
cessive vacanze nei ruoli.

L'immissione in servizio avverrà in più
soluzioni conformemente all'attuazione del
piano di attuazione della automazione del
servizio e comunque non oltre dodici mesi
dalla data di entrata in vigore della presente
legge.

Con decreto del Ministro delle finanze
potranno essere stabiliti corsi regionali di
formazione professionale al fine di consen-
tire !'inserimento produttivo del personale
negli uffici finanziari. Il personale verrà as-
segnato agli uffici siti nella provincia di re-
sidenza salve altre e diverse assegnazioni
su domanda dei soggetti interessati.

Il personale del lotto, che alla data del
13 luglio 1980 ha superato il 65° anno di
età e risulta ancora in servizio per effetto
dell'articolo 27, sesto comma, della legge
11 luglio 1980, n. 312, è collocato a riposo
entro tre mesi dall'entrata in vigore della
pres~nte legge, senza il beneficio di cui al
primo comma deH'articOllo 19.
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Il compenso graduale sulle riscossioni, fis~
sato per i ricevitori del lotto dal terzo com~
ma dell'articolo 27 della legge 11luglio 1980,
n. 312, è soppresso con la cessazione delle
riscossioni medesime.

L'assegno ad personam, di cui al quar-
to comma dell'articolo 27 deJla l'recitata leg-
ge 11 luglio 1980, n. 312, è riassorbito per
normale progressione economica.

(E approvato).

Art. 21.

Con l'entrata in vigore della presente leg-
ge, la trattenuta dell'l per cento sulle vin-
cite al gioco del lotto, prevista dall'arti-
colo 2, penultimo comma, della legge 6 ago-
sto 1967, n. 699, è devoluta al «Fondo di
previdenza per il personale del Ministero
delle finanze» di cui al decreto del Presi-
dente della Repubblica 17 marzo 1981, n. 211.

(E approvato).

Art. 22.

Fino e nOll oltre l'ultim.a scadenza dei ter-
mini previsti nel secondo comma dell'arti~
colo 20.

1) le spese di gestione necessarie per il
funzionamento delle ricevitorie del lotto
sono a totale carico dello Stato e sono rim-
borsate ai gestori sulla base di comprovata
e valida documentazione da esibire alle com-
petenti Intendenze di finanza;

2) ai gr!stori delle ricevitorie del lotto
che subiscono furti o rapine deve essere
reintegrata Ja dotazione dei bolIettari per
l'importo corrispondente alla SOmly,a rapi-
nata e VCTsata in meno. Il reintegro avviene
dietro iscrizione a campione demani aie da
effettuarsi presso il competente ufficio del
registro a cura delYlntendenza di finanza
sede di estrazione, che pr0vvede ad emet-
tere il prescritto decreto di discarico arnrni~
nistrativo. Ogni azione di recupero della
somma di cui sopra è sospesa sino alla deci~
sione, in sede giurisdizionale, della Corte dei
conti. Accertata la mancanza eli ogni respon-

sabilità del gBstore del loao da parte della
suddetta Corte, la :,omma rapinata e versata
in meno si considen, iilcsigibile;

3) per il trasferimento del ricevitore del
lotto da una riceviLoria ad un'altra si appli-
cano le disposiziolJi contenute nell'artico-
lo 32 dcJ lesto unico clelk disposizioni con~
cementi lo statuto degli impiegati civili dello
Sta~o, approvato con decreto del Presidente
della Repubblica 10 gennaio 1957, 11. 3, e
successive modificazioni. È abolita la distin-
zione in classi delle ricevitorie del lotto.
Durante la temporanea assenza del gestore,
cla qu?lsiasi causa determinata, tutti gli ob-
blighi e diritti di quest'ultimo sono assunti
dall'impiegato al quale vlene affidata la ge-
stione delJa ricevitoria.

(E approvato).

Art. 23.

Con l'entrata in vigore del decreto del
Presidente della Repubblica, con il quale
dovrà essere sopp::-esso, ai sensi dell'artico.
Io 29 della legge 11 luglio 1980, n. 312, l'ente
« Fondo trattamento di quiescenza ed asse-
gni straordinari al personale del lotto », i ge-
stori delle ricevitorie del 101to sono esone-
rati dall'obbligo di prestare la cauzione pre-
vista dall'articolo 103 del regio decreto~leg-
ge 19 ottobre 1938, n. 1933, convertito, con
modificazioni, nella legge 5 giugno 1939,
n. 973, e successive modificazioni ed integra-
zionL

CE approvato).

Art. 24.

Ai gestori delle ricevitorie del lotto è for-
nita, a titolo di dr:oposito, una dotazione di
bollettari del gioco, in relazione al pre-
sunto consumo sino àHa cessazione dell'atti-
vità dei diversi tipi di bollettari, senza alcun
obbligo di versamento di somme o di cau-
zione.

Della dotazione ricevuta i gestori devono
dar conto in qualunque momento e comun-
que alla fine di ogm periodo estrazionale.
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Per le procedure, i controlli e le respon~
sabilità si applicano le norme già vigenti in
materia, compatibilmente con quanto previ-
sto nel primo comma del presente articolo.

(E approvato).

Art. 25.

Per il periodo 1o gennaio~30 gmgno 1978
l'importo annuo lordo di lire 800 previsto
dall'articolo 3 del decreto del Presidente
della Repubblica 7 giugno 1979, n. 223, è
attribuito ai gestori delle ricevitorie del lot-
to anche in aggiunta alle quote d'aggio
spettanti.

Con effetto dall'entrata in vigore della
legge 11 luglio 1980, n. 312, al personale del
lotto spetta l'assegno temporaneo previsto
dall'articolo 9 della legge 19 luglio 1977,
n. 412. Tale assegno sarà riassorbito con la
successiva progressione economica anche
per passaggi di livello.

Al predetto personale si applicano, altrc~
sÌ, le disposizioni del decreto del Presidente
della Repubblica 5 maggio 1975, n. 146.

Ai dipendenti del lotto in attività di ser~
vizio ed ai loro familiari è rilasciata, con le
modalità slabilite dal decreto del Presidente
deUa Repubblica 28 luglio 1967, n. 851, la
tessera personale di riconoscimento valida
per la riduzione ferroviaria, concessione spe-
ciale C. La medesima concessione sarà este-
sa al personale in quiescenza, allorquando
l'onere reJativo alla corresponsione delle
pensioni graverà sul bilancio dello Stato.

(E approvato).

Art. 26.

All'onere derivante dall'attuazione degli
articoli 19, 20, ultimo comma, 22 e 25, valu~
tato per il 1982 in lire 10 miliardi, si prov~
vede mediante corrispondente riduzione del.
lo stanziamento iscritto al capitolo 6856
dello stato di previsione della spesa del
Ministero del tesoro per l'anno finanziario
medesimo, all'uopo utilizzando l'accantona~
mento « Provvidenze urgenti per il personale
del lotto ».

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

(E approvato).

Art. 27.

Sono abrogate le norme incompatibili con
la presente legge.

(E approvato).

P RES I D E N T E . Passiamo alla vota-
zione finale.

S C E V A R O L L I . Domando di par-
lare per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S C E V A R O L L I . Signor Presidente,
onorevole sottosegretario, onorevoli colleghi,
è fuori discussione la popolarità che il gio~
co del lotto ha nel nostro paese. Nonostante
ciò le norme che lo regolano, ormai supera-
te, si prestano a critiche di vario genere. I
problemi relativi a questo servizio si sono
andati sempre più aggravando e si sono a('~
centuati quando le disposizioni della legge
n. 312 del 1980 sono entrate in vigore. L'esi~
genza di pervenire ad una ristrutturazione
sia dell'ordinamento che della gestione del
gioco venne ritenuta indilazionabile già dalla
Commissione di studio per la revisione del~
la procedura e per la riforma dell' ammini~
strazione finanziaria istituita con decreto
Ministeriale 30 aprile 1977. Nel maggio del
1978 fu presentato un apposito disegno di
legge che, prevedendo l'affidamento in ap-
palto della gestione dei servizi inerenti al
gioco, dava attuazione all'innovazione fonda.
mentale della gestione delegata del gioco.
Nella presente legislatura lo stesso disegno
di legge è stato ripresentato. Norme che fis-
sano princìpi e criteri che devono presiedere
alla revisione del gioco del lotto sono con-
tenute anche nel disegno di legge~delega iiI
Governo per la ristrutturazione dell'ammi~
nistrazione finanziaria.
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Il disegno di legge in discussione è il ri~
sultato dell'accorpamento delle due citate
iniziative legislative e del disegno di legge
(atto Senato n. 1554) concernente «misure
urgenti per il personale del lotto ». Sulla ba~
se degli studi della Commissione San talco e
di quella per la ristrutturazione della gestio~
ne del lotto, istituita il 25 luglio 1980, e di
fronte alJ'alternativa di affidare il servizio
a privati, ovvero di farlo seguitare a gestire
dallo Stato, venne mantenuto il principio
della riserva allo Stato dell' esercizio del gio~
co, e ciò non solo per finalità di carattere
fiscale, ma anche per motivi di ordine socio-
giuridico, come pure per i conseguenti van-
taggi derivanti all'erario.

In tale ottica la scelta dell'organismo cui
affidare il servizio del lotto è caduta sull'am-
ministrazione dei monopoli di Stato che cer-
tamente presenta i necessari requisiti di ido~
neità. La scelta si è basata principalmente:
sulla struttura di tipo imprenditoriale che
riveste l'azienda dei monopoli e che meglio
si addice alla gestione del servizio del lotto,
sull'autonomia di bilancio che consente una
maggiore flessione operativa; sul fatto che
l'amministrazione anzi detta dispone già di
un diffuso sistema informatico, cui può ag-
giungersi, con il solo onere delle macchine
necessarie, il sistema automatizzato del lot-
to. Tale scelta, infine, non penalizza il perso~
naIe interessato, ma crea per esso, giusta~
mente e doverosamente, migliori condizioni.
Con l'approvazione del presente disegno di
legge sarà possibile realizzare la tanto auspi~
cata riforma del lotto, che dovrà assicurare
non solo una razionalizzazione degli stru-
menti e delle tecniche di lavoro, ma anche
una più capillare rete di raccolta del gioco,
mediante l'utilizzo delle rivendite dei generi
di monopolio. Tutto ciò con criteri di mas-
sima efficienza e produttività.

Queste, signor Presidente, onorevoli colle-
ghi, le brevissime considerazioni che consen~
tono a noi socialisti di esprimere il voto fa-
vorevole a questo disegno di legge, che rite~
niamo necessario e idoneo a soddisfare le
nuove esigenze di organizzazione del gioco
del lotto.

5 E GA. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

5 E GA. Signor Presidente, onorevole
rappresentante del Governo, nonostante al~
cuni limiti che sono rimasti nel testo, così
come giunge alla nostra approvazione, noi
giudichiamo che il provvedimento nel suo
complesso costituisca una notevole innova~
zione, rispondendo ad esigenze di moderniz-
zazione, di qualificazione e di adeguamento
al livello sociale, culturale e tecnologico del
paese. Consideriamo il disegno di legge una
importante premessa per ulteriori qualifica-
zioni e razionalizzazioni di questo servizio,
di questa attività dello Stato, di questo gio-
co che costituisce parte importante della
tradizione della nostra popolazione e che è
un patrimonio culturale ormai radicato da
secoli nel nostro paese; ci auguriamo pertan~
to che il provvedimento possa al più presto
ricevere l'approvazione anche del1a Camera
dei deputati.

Concludiamo con il ripetere la raccoman-
dazione al Governo e agli organi dello Stato
che sono chiamati in causa e che saranno
determinanti nell'applicazione di questa leg~
ge (mi riferisco al Ministero delle finanze,
al Ministero del tesoro e in modo partico-
lare all'amministrazione dei Monopoli dello
Stato) di procedere rapidamente e con urgen-
za, anticipando possibilmente la predisposi-
zione del regolamento, gli studi e tutte le
progettazioni per la installazione dei ter-
minali, alla realizzazione di tutte le struttu-
re e di tutti i servizi che l'azienda dovrà met-
tere in moto.

Crediamo che se non vi sarà una risposta
adeguata da parte del Governo e da parte
dell'Amministrazione dello Stato, si andrà
verso un rischio grave di « scombussolamen~
to» del servizio, di blocco dello stesso e di
generale rivolta da parte degli operatori e
dei dipendenti del lotto, che non potranno
essere lasciati ancora nella situazione di di-
sagio, di insostenibilità, nella quale hanno
svolto il loro lavoro nel corso di questi anni.

Con queste considerazioni dichiaro il voto
favorevole del Gruppo comunista.
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P RES I D E N T E. È opportuno mo~
dificare, in sede di coordinamento, la collo-
cazione degli articoli aggiuntiv.i, introdotti
con gli emendamenti 4.0.1 e 4.0.2, inserendoli
immediatamente dopo l'articolo 14. Non fa-
cendos'i osservazioni, così rimane stabilito.
Metto ai voti nel suo complesso il testo uni-
ficato dei diseg-Di di legge nn. SO, 114-bis e
1554, che reca n seguente titolo: «Ordina-
mento del gioco del lotto e misure per il per-
sonale deIJ.lotto ». Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

£ approvato.

Interrogazioni, già assegnate a Commissioni
permanenti, da svolgere in Assemblea

P RES I D E N T E. L'interrogazione
n. 3 - 01786, del senatore Pinna, preceden-
temente assegnata per lo svolgimento alla
4a Commissione permanente, sarà svolta in
Assemblea, in accoglimento della richiesta
formulata in tal senso dall'interrogante.

Interrugazioni, annunzjo

P RES I D E N T E . Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

PASTORINO, BERLANDA, VITALE Anto~
nio, LAI, BEORCHIA, SANTALCO, CAROL-
LO, COLOMBO Vittorino (V.), COLELLA,
BALDI. ~ Al Ministro del tesoro. ~ In rela-

zione a recenti avvenimenti che hanno tur-
bato il mondo bancario e a richieste di com-
missariamento del Banco ambrosiano, si
chiede di conoscere:

1) se il Ministro non ritiene, al contrario,
che non ricorrano gli estremi per tale com-
missariamento;

2) se consentire invece ai responsabili del
Banco di amministrare l'istituto non possa
essere positivo per l'immagine della strut-
tura. bancaria italiana verso l'estero e se tale
comportamento non sia più tranquillizzante
verso i depositanti e gli azionisti anche in

relazione alla decisa volontà manifestata da
esponenti del consiglio d'amministrazione di
procedere con fermezza nella direzione che
può assicurare chiarezza e lillearità di com~
portamenti, soli elementi che possono assi-
curare una ripresa dell'istituto in questione.

(3 - 02038)

I nt erro gazioni

con richiesta di risposta scritta

GOZZINI. ~ Al Ministro di grazia e giu-
stizia. ~ Per sapere se il Governo ritiene op-
portuno mantenere la Pretura eli Vitulano,
piccolo comune in provincia di Benevento,
tenuto conto che il relativo edificio è inagi-
bile in conseguenza del terremoto e conside-
rata la necessità di concentrare gli uffici giu-
diziari periferici a limitato carico di lavoro.

(4 - 02992)

de' COCCI, PASTORINO, LONGO, LAVEZ-
ZAR!, FRACASSI. ~ .4i Ministri dell'interrzo,
della difesa e del tesoro. ~ Per conoscere
se risponda a verità la notizia:

che il Ministero dell'interno ha imparti-
to disposizioni all'Arma dei carabinieri rivol-
te ad autorizzare l'effettuazione da parte del~
l'Arma dei carabinieri stessa, per quanto ri-
guarda gli addetti ai settori operativi concer-
nenti attività di pubblica sicurezza, di pre-
stazioni straordinarie eccedenti l'orario d'ob-
bligo in caso di effettive e comprovate esi-
genze. secondo le modalità vigenti e secondo
determi.nati, tassativ,i li;niti medi mensili va-
riabili da 13 a 80 ore, a seconda dei gradi;

che, tenuto conto della riduzione dei fon-
di assegnati rispetto a quelli richiesti, per la
corrente gestione la spesa complessiva per le
prestazioni di cui sopra è stata determinata
in misura inadeguata, in particolare per un-
dici mesi, escluso, cioè, il periodo di congedo
ordinario;

che le ore festive e notturne non posso-
no superare il 15 per cento del totale, ecce~
tera.

Gli interroganti fanno presente l'opportu~
nità di rivedere la delicata materia, onde mi-
gliorare congruamente il trattamento attual-
mente previsto per prestazioni del genere GlI
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favore dei benemeriti appartenenti all'Anna
dei carabinieDi, i quali si prodigano con H
consueto valore per la tutela della sicurezza
dei cittadini in un periodo particolarmente
delicato di emergenza civile.

(4.02993)

BARSACCHI. ~ Al Ministro dei trasporti.
~ Premesso:

che sulla linea ferroviaria Firenze~Via-
reggia i tempi di percorrenza sono assoluta-
mente inaccettabili: due ore e mezzo per i
treni più veloci, tre ore per quelli più len-
ti, per i cento chilometri del percorso;

che il numero dei treni è diminuito da
18 negli anni '70 agli attuali 13, con vuoti
durante la giornata di oItre due ore;

che la linea predetta ha un solo binario
nel lungo tratto Pistoia-Viareggio;

che l'unico diretto utile della giornata
impiega ormai un'ora e cinquanta minuti;

che quasi tutti gli scambi delle stazioni,
compresi quelH delle stazioni di Viareggio-
centrale e di Viareggio-scalo, sono manovra-
ti a mano, Iuentre nessun intervento viene
attuato per accorciare la percorrenza chilo-
metrica, secondo un vecchio progetto che mi~
rava a ridurre il tracciato da 101 chilome-
tri a 86;

che l'insufficiente ammodernamento tec-
nologico della linea, i sovraffollamenti per
mancanza di materiale rotabile, le lunghe so-
ste nelle stazioni per il servizio bagagli, can-
sano agli utenti disagi incontenibili;

rilevato:

che le numerose agitazioni svolte si ne-
gli ultimi anni per opera dei pendolari e stu-
denti utenti della linea e dei delegati di rc-
parto non hanno mai sortHo alcun effetto
positivo;

che esiste una reale c3lrenza in una li-
nea ferroviaria che collega alcuni tra i più
importanti centri toscani (Viareggio-Lucca-
Pescia-Montecatini Terme--Pistoia) con il ca-
poluogo;

che negli ultimi giorni i lavoratori pen-
dolari e gli studenti hanno attuato una pub-
blica protesta anche a mezzo della stampa,

l'interrogante chiede di sapere se il Mini-
stro non ritiene giunto il momento, dopo

tante agitazioni e proteste dei lavoratori
pendolari e studenti utenti della linea Firen-
ze-Viareggio, di intervenire presso l'Azienda
autonoma delle ferrove dello Stato per l'at-
tuazione dei seguenti principali provvedi-
menti:

~mcll~mento anche del servizio locale fa~
cendo in modo che due treni locali, partenti
a breve distanza di tempo l'uno dall'altro,
non ripetano le stesse fermate, bensì, nelle
località di minor traffico viaggiatori, le fer-
mate siano alternate, almeno in certe ore
del giorno;

istituzione di un nuovo treno da Pistoia
per Lucca intorno alle ore 17 per consentire
ad un centinaio di lavoratori di far ritorno
a casa con un considerevole risparmio di
tempo sugli attuali orari;

riammodernamento generale della linea
in modo che gli incroci con i treni prove~
nienti dal senso opposto si svolgano nel mi-
nor tempo possibile, senza tralasciare, nel
medio tempo, di impostare e realizzare un
progetto di raddoppio del binario tra Pi-
stoia e Viareggio e di riduzione della tratta
dagli attuali 101 chilometri ad una di chilo-
metraggio inferiore.

(4 - 02994)

BARSACCHI. ~ Al Ministro del tesoro. ~
Premesso:

che la Corte costituzionale ha dichiarato
(con sentenza n. 92 del 9 aprile 1981) illegit-
timo l'articolo 6 della legge 9 ottobre 1971,
n. 824, relativa ai benefici concessi agli ex
combattenti, in quanto neIJa stessa legge non
viene precisato con quali mezzi i comuni,
le aziende municipalizzate, i consorzi e gli en-
ti ospedalieri devono far fronte agli oneri fi-
nanziari di loro competenza;

che la CPDEL, di conseguenza, ha deciso
di sospendere !'inoltro alla Corte dei conti
(sezione di controllo) degli atti di conferi-
mento e di pagamento delle pensioni;

che, analogamente, la Corte dei conti ha
stabilito, con decisione del 21 gennaio 1982,
di non ammettere a registrazione i decreti
delle pensioni conferite con l'applicazione
della legge n. 336 e modificazioni successive;
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che il problema insorto con la citata sen-
tenza n. 92 del 1981 sicuramente influirà pe~
santemente sui tempi di liquidazjone delle
pensioni, che di per se stessi già sono grave-
mente lunghi,

!'interrogante chiede al Ministro di sapere:
se non intende prendere !'iniziativa di

far approvare dal Consiglio dei ministri e di
presentare al Parlamento un disegno di leg-
ge, chiedendo la procedura d'urgenza, al fine
di rimediare al vuoto legislativo prodottosi
con la sentenza della Corte costituzionale del
9 aprile 1981, n. 92, che ha dichiarato illegit-
timo l'articolo 6 della legge 9 ottobre 1971,
n.824;

se, nelle more di approvazione delle nor-
me legislative, non ritiene opportuno inter-
venire presso la CPDEL e, se possibile, pres-
so la Corte dei conti, nel pieno rispetto delle
sue prerogative e competenze, affinchè ven-
gano studiate in sede amministrativa soluzio-
ni -idonee ad acoelerare al massimo l'iter per
la liquidazione delle pensioni, risolvendo i
problemi sorti con la citata sentenza, sia pu-
re in linea transitoria.

(4 ~ 02995)

BARSACCHI. ~ Al Ministro dei trasporti.
~ Constatato che la Toscana, mediante 10
scalo aereo di Pisa, risultava, sino a poco
tempo fa, collegata a Roma con i seguenti
voli giornalieri:

da Roma per Pisa:
BM 340 ~ 09,05
BM 1340 ~ 15,30
BM 369 - 20,00

09,50;
16,15;
20,45;

da Pisa per Roma:
BM 368 - 08,55
BM 1341 ~ 16,55
BM 341 ~ 20,00

09,45;
17,45 ;
20,50;

rilevato:

che con l'adozione del nuovo orario esti-
vo è stata cancellata la linea pomeridiana,
nei due sensi;

che la cancellazione di tali voli non ri-
sulterebbe motivata da scarsità di. macchine
e di personale di volo,

!'interrogante chiede al Ministro di sa-
pere se non ritiene inopportuno e penalizzan-
te per la Toscana ridurre in tal modo i col-
legamenti aerei tra Roma e Pisa e viceversa,
con gravi disagi per tutti gli operatori indu-
striali e commerciali, e con riflessi negativi
sul flusso turistico intercorrente tra la To-
scana e Roma.

(4 - 02996)

BONAZZI, SASSONE. ~ Al Ministro del
tesoro. ~ Per conoscere:

in base a quali criteri e priorità vengo-
no concessi i mutui ai comuni da parte del
Ministero - Direzione generale degli istituti
di previdenza;

in quale modo ~ nel caso dell'avvenu-
ta deliberazione di concessione di un mutuo
di lire 902 milioni al comune di Tronzano
(in provincia di Vercelli) per la costruzione
di una casa protetta per anziani ~ è stata
fatta la domanda da parte del comune, ri-
chiesta avanzata da esponenti deUa mino-ran-
za consiliare nella seduta del 21 aprile 1982
del Consiglio comunale di Tronzano Vercel-
lese, che non ha avuto risposte soddisfa-
centi, in relazione alla quale sono stati in-
teressati i Gruppi parlamentari.

(4 -02997)

CALARCO. ~ Ai Ministri dell'interno e
delle finanze. ~ Premesso che la notte tra
il 15 ed il 16 giugno 1982, in Milazzo (Mes-
sina), un attentato incendiario contro l'emit-
tente televisiva privata «Teletirreno» ha
provocato come conseguenza dei gravissimi
danni (non coperti da assicurazione) la do-
losa interruzione delle trasmissioni della
testata nel momento in cui stava conducen-
do durissime, ma non chiare, campagne con-
tro molteplici ambienti, l'interrogante chie-
de che le indagini sull'attentato e sulle sue
innegabili connessioni vengano affidate ai
nuclei della polizia di Stato, dei carabinie-
ri e della Guardia di finanza specializzati si
nella lotta aniimafia ed anticamorra.

L'interrogante è infatti vivamente preoc-
cupato a causa del ripetersi nel milazzese
di gravissimi episodi (omicidi efferaH com-
presi), di cui l'attentato a « Teletirreno » po-
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trebbe essere l'ultimo significativo episodio,
tutto da indagare ed approfondire.

(4 - 02998)

LA RUSSA Vincenzo. ~ Ai Ministri del-
!'interno e dei trasporti. ~ Premesso:

che l'aeroporto civile di Bresso (Milano)
è stato ancora una volta teatro di un inci-
dente mortale con la perdita della vita di
un giovane di 14 anni, Massimiliano Pirillo;

che altre disgrazie in passato avevano
suscitato le proteste delle popolazioni dei
comuni confinanti con l'aeroporto, tanto da
indurre il prefetto di Milano ad adottare
severe misure limitative dei voli acrobatici;

che i predetti comuni hanno più volte
chiesto lo smantellamento dell'aeroporto
perchè ritenuto incompatibile con la legge
costitutiva del consorzio del Parco Nord;

che il Ministero dei trasporti si era
recentemente pronunziato per la chiusura
dell' aeroporto,

!'interrogante chiede di conoscere quali
misure si intendano assumere per riportare
tranquillità tra le popolazioni interessate e
prevenire ulteriori gravissimi incidenti.

(4 - 02999)

LA RUSSA Vincenzo. ~ Al Ministro delle
poste e delle telecomunicazioni. ~ Premesso:

che l'ufficio postale di Senago, un co-
mune della provincia di Milano con oltre
17.000 abitanti, ha la propria sede in locali
affatto inidonei, avendo una superficie di
circa metri quadrati 90 ed accogliendo ben
29 dipendenti;

che, essendo stato il prefato ufficio po-
stale oggetto di sette rapine in poco tempo,
è stato installato un bancone antiproiettile,
senza poter predisporre, tuttavia, quelle ne-
cessarie ed indispensabili opere di areazione
e di condizionamento stante la pressochè
totale insufficienza di spazio;

che nel febbraio 1982 è pervenuta una
offerta di locali al canone annuo di lire
25.000.000, offerta sottoposta all'Ufficio ispe-
zione dell'amministrazione P.T. di Milano che
esprimeva parere favorevole decidendo lo
sdoppiamento dei servizi e proponendo il
trasferimento nella nuova sede dei servizi
di bancoposta;

che l'Ufficio IV lavori negava, per con-
tro, l'utilizzazione dei locali,

l'interrogante chiede di sapere se il Mi-
nistro sia a conoscenza della prefata situa-
zione e quali iniziative intenda assumere per
sopperire alla grave carenza dell'ufficio po-
stale di Senago e, quindi, rendere serenità
e fiducia ai lavoratori delle poste ed ai cit-
tadini di Senago.

(4 - 03000)

FILETTI. ~ Al Ministro per gli interventi
straordinari nel Mezzogiorno ed al Ministro
dei lavori pubblici. ~ Ritenuto:

che la Cassa per il Mezzogiorno ha fi-
nanziato la realizzazione di una strada tu-
ristica per il collegamento del comune di
Riposto con l'autostrada Catania-Messina e
con il sistema viario «Mareneve»;

che il predetto comune, con delibera-
zione consiliare del 29 ottobre 1977, ha ap-
provato un progetto all'uopo apprestato evi-
denziando però ~ ed in tal senso chieden-
done la modifica ~ che la nuova arteria,
se realizzata in rilevato stradale anzichè a
piano di campagna, risulterebbe di grave
danno e di inutilità alla collettività, sia per
il rilevante maggior costo dell'opera che
per l'impossibilità di creare tutti gli allac-
ciamenti necessari allo sviluppo turistico e
socio-economico della zona;

che successivamente è stato con mero
artificio redatto altro faraonico progetto,
sotto forma e con l'anomalo appellativo di
« variante », che prevede un tracciato com-
pletamente diverso rispetto al primo e spo-
stato più a sud di diverse centinaia di metri;

che quest'ultimo progetto di cosiddetta
« variante », peraltro non inserito negli stru-
menti urbanistici del comune di Riposto e
di quello di Giarre (anche questo interessa-
to all'esecuzione dell'opera), non è condivi-
dibile per molteplici motivi e, preminente-
mente, perchè l'arteria verrebbe ad avere un
tracciato più lungo del precedente, corre-
rebbe attraverso una zona molto abitata ed
intensamente coltivata a pregevolissimi agru-
me ti ed a fruttificazioni specializzate e ri-
marrebbe chiusa con la conseguente impos-
sibilità di creare gli allacciamenti occorren-
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ti per le esigenze t.uristiche, economiche e
sociali della vastissima zona;

che la strada, così come concepita nel
nuovo progetto, non solo prevede l'attra~
versamento della ferrovia in rilevato, in con~
trasto con la deliberazione come sopra adot~
tata dal Consiglio comunale di Riposto, ma
a dippiù dovrebbe sorgere tutta in vistoso
rilevato e non a piano di campagna, cau~
sando così notevoli inconvenienti e pregiu-
dizi quali: a) la devastazione di un paesag~
gio di incomparabile bellezza; b) l'interclu~
sione, la riduzione a relitti e lo smembra~
mento di molti tra i più fiorenti fondi ru-
stici agrumetati del mondo, realizzati con
gli enormi sacrifici di intere generazioni e
costituenti fonti di vita per numerosi medi
e piccoli agricoltori e coltivatori diretti;
c) l'annientamento di qualsiasi ulteriore svi~
luppo economico, sociale e turistico in vari
centri abitati (ad esempio quelli di Quarti~
l'elIo e di Altarello) che rimarrebbero inca-
strati ed occlusi da una vera e propria bar-
riera invalicabile costituita dal rilevato stra-
dale e subirebbero l'inibizione di ulteriore
espansione costruttiva ed edilizia in conse~
guenza deIJe distanze che nuovi fabbricati
dovrebbero osservare rispetto alla costruen-
da arteria; d) la destinazione ad uso extra
agricolo, vietato dalla legge regionale sici~
liana 21 dicembre 1978, n. 71, di suoli uti~
lizzati per colture specializzate irrigue o do-
tati di infrastrutture e di impianti a sup-
porto dell'attività agricola;

che l'opera, così come prevista nel nuo--
vo progetto, comporterebbe una spesa per
molti miliardi di gran lunga superiore a
quella occorrente per l'attuazione del pri-
mo progetto, necessitando procedere alla
espropriazione di maggiori superfici di ter-
reni pregiati ed alle operazioni di riporto
di notevoli quantitativi di materiale per
costruire la strada in rilevato con altezza
variante da 2 a 7 metri e con scarpate di
ragguardevole ampiezza;

che il proponimento di realizzare la
nuova megastrada con modalità stravolgen~
ti ha prodotto vivo allarme, grave malcon-
tento e vera e propria esacerbazione nelle
popolazioni della zona, vibrate proteste da
parte dell'Associazione provinciale agricol-

tori di Catania, nonchè una perentoria de~
terminazione del Consiglio comunale di Ri-
posto che, all'unanimità, ha deliberato di
respingere il progetto cosiddetto di « va-
riante» e di opporsi in tutte le sedi com~
petenti alla realizzazione di esso, invitando
il soprintendente ai beni ambientali, archi~
tettonici, estetici e storici ad intervenire
presso il prefetto di Catania perchè non sia
perseguita la procedura di espropriazione e
di occupazione;

che si appalesa necessario ed urgente
!'intervento dei Ministri in indirizzo perchè
inibiscano la realizzazione della strada tu~
ristica e di collegamento predetta secondo
il nuovo progetto radicalmente innovativo
e diano le opportune disposizioni perchè la
nuova arteria possa concretizzarsi nel rispet-
to dei vigenti strumenti urbanistici del co-
mune di Riposto, senza gravissimi danni agli
ubertosi agrumeti, alle pregevoli coltivazio-
ni specializzate, alle risorse paesaggistiche
ed allo sviluppo tUl1ilS>tico,economico e so-
ciale della zona, mediante impiego di con-
gl'ua spesa e respingendo qualsiasi sconsi-
derato dispendio in tempi in cui è doveroso
osservare il precetto dell'austerità,

!'interrogante chiede di conoscere se e
quali provvedimenti urgenti si intendano
adottare al fine di impediTe la costruzione
di una megastrada turistica e di collegamen~
to dei comuni di Riposto e di Giarre con
l'autostrada di Catania-l\llessina e con il si~
sterna viario «Mareneve» secondo l'illegit~
timo, irrazionale, antieconomico e pregiudi~
zievole progetto cosiddetto di «variante})
ex novo apprestato ed al fine di realizzare
detta opera secondo l'originario progetto già
approvato con suggerimento di modifiche
dal comune di Riposto, con deliberazione
del 29 ottobre 1977, nel rispetto delle pre~
visioni contenute negli strumenti urbanisti-
ci dei predetti due comuni, contenendo en-
tro congrui limiti la spesa occorrente e di~
sattendendo deprecabili dispendi di dana-
ro, nonchè evitando danni di notevole en~
tità ai fiorenti agrumeti, alle colture spe~
cializzate, al paesaggio ed all'avvenire turi~
stico, economico e sociale dell'ampia zona
interessata.

(4 - 03001)
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ZICCARDI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Premesso:
1) che in data 1° giugno 1982 l'impresa

Giuliano Silvestri, che esegue lavori di siste-
mazione idraulica in agro di Irsina, ha co-
municato ai lavoratori e ai fornitori di non
essere in grado di ottemperare con puntua-
lità ai pagamenti perchè percepisce con no-
tevole ritardo le somme dovute per lavori
già effettuati;

2) che esiste un forte stato di agitazio-
ne tra i lavoratori e i fornitori,

!'interrogante chiede di conoscere i moti-
vi di questi ritardi e le misure che si inten-
dono adottare per regolarizzare la sÌtuaziane.

(4 -03002)

Ordine del giorno
per la seduta di giovedì 17 giugno 1982

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a ,riUlllivsi Ìin ,seduta pubblica domani, gio-

vedì 17 giugno, aJ1le ore 17, con i:1 seguente
ovdrune del giorno:

Discussione dei dis,egni di legge:

1. Agevolazioni fiscaH per 1'ampliamen-
to del meI"oato azionario (1623).

2. Convers,1ane in legge del decreto-Iegge
21 maggio 1982, n. 272, concernente pro-
roga degli :incarichi del personale non di
ruolo delle unità sanitarie locali (1910).

3. Sistemazione del personale del Mini-
s,tero dei t'l'asporti< assunto con contratto
a termine, ai senSli dell'articolo 6 della
legge 22 dicembre 1973, n. 825, in data
posteriore al 30 aprile 1979 (1922).

La seduta è tolta (ore 18,45).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


